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egyköny- 
nyen a németek háromnapos zsidóellenes 
pogromja felett. Nem is lehet, mert évszá- 
zadok óta nem mutatta meg nép soha eny- 
nyire nyers és brutális ösztöneit és soha 
ennyi ártatlan embert nem ért kegyetlenebb 
csapás, mint ami most sujtotta a németor- 
szági zsidóságot. 

Hoower, az Egyesült-Államok volt el- 
nöke keserü szavakkal tesz önmagának 
szemrehányást, amiért 18 esztendővel ez- 
előtt megszervezte a német éhező gyermek- 
milliók folsegitési akcióját, amikor hajóra- 
kományok mentek telve élelmiszerekkel, 
hogy megsegitsék a németeket, akikről ke- 
serü szavakkal ismeri be most Hoower, hogy 
nem érdemelték meg ezt a nagy erőfeszi- 
tést, mert kegyetlenek és barbárok, akik el- 
nézik, hogy soraik között élő zsidó gyerme- 
kek éhezzenek és a felnőttek is feltordulja- 
nak az éhségtől. Hoower volt elnök kijelen- 
tette, hogyha akkor a világ civilizált népei 
nem lettek volna olyan megértők, ha nem 
lettek volna oly szentimentálisak, akkor ma 
nem volna oly keserves helyzetben az em- 
beriség, a német aspirációk és a német po- 
litika metódusoi miatt. 

Clemenceau, a „tigris', aki késhnegyig 
folytatta a harcot Dreyfus kapitanyért, hol- 
ott az csak egy einber volt, mennyivel meg- 
értőbb lett volna a német néppel szemben, 
ha nem érezte volna, hogy ez nép nem ér- 
demli meg a részvétet és csak a legnagyobb 
szigorral kell tartani, ha nem akarják, hogy 
leigázza az egész világot. Csak gondoljunk 
azokra az országokra, amelyeket a vildghaá- 
boru idején elfoglaltak. Milyen kiméletlen- 
séggel jártak el akkor is a belsa—szerb- 
lengyel-ukrán-román, francia ártatlan és 
védtelen lakossággal szemben. Ameddig nem 
kötik meg örökre őket, addig nem lesz 
nyagta a világnak. Ez volt a nagy francia 
dilamfértinek, Clemenceaunak elgondolása. 

Hiába volt a pápa sirása, aki a bajor 
és osztrák 30 milliónyi katholikus szenve- 
dése miatt ontott a világ szeme előtt keser- 
ves könnyeket, hiába gyujtották fel Innitzer 
biboros bécsi palotáját és dobtak ki az ab- 
lakon egy katholikus papot, aki halálra- 

zuzta magát a bécsi kövezeten: ez sem éb- 
resztette még fel a világot! 

: De talán most egy kicsit 
világ arra, hogy az 
barbarizmusa nem enyhűülé. 
nagyon késő a megbánásra, 
olyan erővel rendelkezik a modern amalék, 
amelyet letőrni egyhamar és 
nem lehet. 
Ma már a német pogromok hatása alatt 

negreregntek még Afrika népei is, ahol 
helyet kér a nap alatt" a németség és kö- 

veteli régi gyarmatait vissza, hogy oda is el- 
vigye „európai" módszereit. Képzelhetjük, 
hogy a német kulturával és nagy intelligen- 
ciával rendelkező zsidók üldözése után, ho- 
gyan bánna a benszülött alrikaiakkal is. 

rdeszmélt a 
amalékiták hegyeélen 

Késő van már,. 
hiszen ma már 

egykönnyen 

bbél a segélyakcióból, amely megíndult a német- 
országi menekültek érdekében. Sokan a szerencsét- 

len üldőzőtt zsidók kőzűl 
hogy innen továbbmenjenek végleges 

akik ruha és élelem nélkül 

mogatásra szorulnak. 
öket. 
Mről. Meg kell mozduljon a 
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Nem kell Tanganyika! 
A világ nem tér napírendre A zsidóság népi tragédiája, hogy az ő 

vér és könny óceánján keresztül kellett fel- 
ismerni a világnak, hogy a német barbariz- 
mus halálcsapást jeleni az egész emberiség 
szempontjából. Chamberlain angol minisz- 
terelnök hónapokkal ezelőtt már kijelen- 
tette, hogy a német gyarmati igények rész- 
leges kielégitéséről szó lehet. Most azonban 
kategórikusan kijelentették ugy ők, mint a 
franciák is, hogy egy talpalattnyi földet sem 
hajlandók odaadni. Hoower és a többi né- 
metbarát államférfi keserüen eszmélt rá ar- 
ra, hogy bün volt ezért a népért küzdeni, 
bün volt ezt a népet felsegiteni, hogy ami- 
kor erőre kap, akkor ő sujtson és kegyetlen- 
kedjen védtelen népek felett. 

Ami pedig a menekülő zsidóknak Tan- 
ganyikában, Észak Rhodéziában és Nyassa- 
földön, Ujguineában való letelepitését illeti, 
az angol kormánynak ez a gesztusa nem 
tölthet el örömmel egyetlen zsidót sem. 
Mert volt német gyarmatra kerülni, a dzsun- 
gelbe, ott uj életlehetőséget teremteni, ehez 
rengeteg pénz és erő kell. Ma nincsen erre 
pénze a zsidóságnak és nincsen ereie a ki- 
fosztott, agyonkinzott német intellektuelnek, 
hogy mocsarat csapoljon és őserdőt irtson. 

Tizezer négyzetmérföld területet akar- 
nak adni a zsidóknak, amelyet, ha felvirá- 
goztatnának, akkor jönne - joggal — a 
benszülött — és követelné, hogy a zsidók 
távozzanak onnan. Nem lehet végigüldözni, 
kiüldőzni a viágból a zsidó mllióba. Ne- 
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künk is jogunk van az élethez, bennünkel 
is anyák szültek és nem teremtődtünk arra, 
hogy a német barbárok után afrikai mérge- 
zett nyilakkal küzdő félvad emberek és ha- 
lálos moszkitók által pusztuljanak el zsidó 
százezreink. Beteg világ, beteg eszméi ezek 
és ha az angolok ezzel csak ingerelni akar- 
ták a németeket, hogy volt gyarmatukra 
akarják helyezni a kiüldözött német zsidó- 
kat: akkor elérték céljukat. A német sajtó 
dühöng már és a londoni német nagykövet 
visszahivásáról ír. Ujra mi legyünk a „ke- 
pore", ujira az áldozat, ujra nekünk kell 
passzive eldönteni, hogy mikor és merre in- 
duljon el az emberiség könny és vér- 
oceánja? Holott volna, sőt van is egy meg- 
oldás. Nincs is több! 

Kinyitni Palesztina kapuit! 
Oda kell telepiteni a zsidókat. Az amerikai 
zsidóság egy nap alatt adna milliárdokat, 
ha a német kikötőkben ott állnának a ha- 
jók, amelyek Palesztinába vinnék a tönkre- 
silányitott zsidő százezreket. Csak Pualesz- 
tina! Oda meghalni, oda küzdeni is szive- 
sen mennének a zsidók, mert az a miénk 
volt és miénk kell legyen. Ne legyünk ki- 
sérleti nyulak az angolok gyarmatügyi poli- 
fikájában, nem kell Tanganyika és a többi 
egyenlitői emberpokol. 

Össze kell fogni az emberiségnek a zsi- 
dók megmentése érdekében és a kegyetlen 
népek barbarizmusa el kell tünjön a föld 
szinéről, ahogy eltüntek az afrikai ember- 
evők is, meg az amerikai skalpuadászok. 

A zsidókérdés egyetlen jelenkori 
oldása: Palesztina! 

Palesztina — és nem anáanyiba 

meg- 

Károly király Őfelsége é és s Mihály 
nagyvajda diadalmas utja 
és ünnepélyes fogadtatása 
Bucuresti. Őfelsége vasárnap 

még beható tanácskozást folytatott Pá- 
risban Georges Bonnet francia külügymi- 
niszterrel és Daladier miniszterelnökkel. 
Hetfőn este II. Károly király Őfelsége Mi- 
hály nagyvajda társáságában a Strassburg- 
Stuttgart-Wien-i gyorsvonattal Sigmaringenbe 
utaztak, ahol látogatást tettek a Hohenzol- 
lern ház fejénél. 

Bucurestiben és az egész országban, fő- 
leg amerre a hazatérő uralkodó vonatja el 
jog haladni a legnagyobb örámmel és ün- 

Az erdélyi zeldósáának is ki keli vennie részét 

errefelé is eljutottak, 

letelepedési 

helyük felé. Ezek a boldogtalan, hazátlan emberek, 
jutottak ide, sürgőös tá- 

Élelmezni és felruházni kell 

Gondoskodni kell továbbutazásuk lehetőségé- 

legközönyösebb zsídó 

Segiség? ? 

nepélyességgel várja Őlelségét az ország 
népe. Victor Dombrovsky fővárosi polgár- 
mester lelkes felhivásban közölte a király 
hazaérkezésének pontos időpontját. 

Az egész ország nagy örömmel és lel- 
kes alattvalói hüséggel fogadja uralkodó- 
ját, aki naggyá emelte Románia tekintélyét 
a nyugati államok közvéleménye előtt és 
olyan kapcsolatok kiépitését biztositotta, 
amely az ország anyagi konszolidációját to- 
odbbra is bizostia. 

szív és adni kell, adni sokat és azonnal! 

Tekintettel a rendkivül fontos és nemes célra, 

felkérjük lapunk olvasóit, hogy juttassák el pénzbeli 

vagy természetbeni adományaikat minden város hit- 

községeihez, vagy lapunk kiadóhívatalához, (Ora- 

dea, str. Míiron Pompiliu 8, telefon 24-40), amely 

szívesen továbbitja azt a kellő helyre a legjobban 

részorultaknak. (Ha nagyváradiak adományoznak, 

ugy telefonon beszólhatnak és elmegy az adomá- 

nyokért a segélybízottság megbízottja.)



1938. november 25. NÉPÜNK 

A német birodalom ajabb borzalmai 
Megkezdték a milliárd márka behajtását 

Berlin. A német hatóságok megkezdték a 
zsidókra kivetett egy milliárd márka „hadi- 
sarcnak" erélyes behajtását. Eddig 120 csa- 
ládot rendeltek fel az illetékes hatóságok, 
ahol átadták nekik azokat az irásokat, ame- 
lyek részletezik, hogy ki milyen összeggel 
kell hozzájáruljon 
meghivottakat leginkább asszonyok képvisel- 
ték, mert a férfiak nagyrésze koncentrációs- 

táborban senyved, vagy különböző okok 

miatt nem akart megjelenni kinzóik előtt. A 

nők teljes apátiával fogadták a rájuknézve 

teljes anyagi romlást jelentő kivetést. A né- 

met hatóságok szerint az áprilisban bejelen- 

tett német zsidó vagyonok 11 százalékát te- 

szi ki az egymilliárd, ami kétségtelenül erős 

tulzás, mert a német zsidók ma már nagyon 

leszegényedtek és megbizható jelentések sze- 

rint vagyonuk 50-80 százalékát teszi ki. 

A rendelkezések értelmében az okozott 

károkat, amelyet a rombolások folytán szen- 

pedtek a zsidók, – szintén a zsidóknak kell 

teljes összegben megtériteni, mert az indoko- 

lás szerint „az árja tulajdonba kerülő érté- 

kek nem lehetnek megrongáloa." Érthető eb- 

ből az, hogy előbb rendbehozzák, azután ki- 

sajátitják majd a zsidó üzleteket és vállala- 

tokat. A hadisarc fizetése folytán számos 

zsidő kénytelen eladni minden ingatlanát és 

értékpapirját, mert különben nem tud eleget 

tenni a követelésnek. Vannak olyan szegény 

zsidók, akik nem tudják helyreállitani a 

kárt, ezekért 120 zsidó családot tettek fele- 

lőssé, akiknek pénzéből külön helyreállitják 

a károkat. 
A koncentrációs táborba vitt zsidók nagy- 

részét nem bocsájtják szabadon, csak majd 

akkor, amikor már kiutazásuk biztositva 

van. Ezért az amerikai konzulátusok előtt 

zsidó férfiak és főleg nők állanak reggeltől 

estig, hogy megszerezzék az iratokat a róg- 

töni kipándorláshoz. 
BÉCSI RÉMSÉGEK. 

Legutóbbi tudósitásunkhoz még kiegészi- 

tésül közölhetünk hireket, amelyeket azóta 

Bécsből kaptunk. Sajnos, ezek még retten- 

tőbb képet adnak, mint az első hiradások. 

Több, mint husz zsinagógát pusztitottak el, 

többek között a Schiffschul-t is. amely a 

pallásos zsidóság legnagyobb temploma volt. 

A templomokba bombákat helyeztek, melyek 

explodáltak. 
Előzőleg a tórákat, tefillineket, imaköny- 

veket kidobálták az uccára és elégették. 

Csaknem az összes zsidó üzleteket kifosztot- 

ták és tönkretették. Több, mint tizezer 

dót fogtak össze, de ezeknek több. mint felét 

később szabadon engedték. Egész nap hatl- 

ható volt a bombák robbanása, amelyeket a 

templomokba helyeztek el. Hogy ez mennyire 

teroszerüű volt, jellemző, hogy voltak uccák, 

ahol előbb a szomszédban lakó árja lakókat 

figyelmeztették ablakuk kinyitására, nehogy 

a detonáciá betörje azokat. Bécsben a nyilt 

vccán is bántalmazták a zsidó járókelőket és 

a rombolást köbető napon összeterelték őket 

a romok eltakaritására. 

BERLINBEN 
Az Alexander-platzon az egyik könyves- 

bolt valamennyi raktárán lévő könyvét a tö- 

meg kihozta az uccára és máglyán elégette. 

A vvarrensdorfi zsidő földmivesiskola 

megtámadásánál egy zsidó fiatalembert meg- 

öltek. A berlini Gredanierstrasse zsidónegye- 

dében a lakásokat is kifosztották, amit nem 

tudtak elvinni, azt kidobták az uccára és el- 

égették. Egy németet, aki az égő zsinagóga 

láttára felháborodásának adott hangot, zsi- 

dóbérenc" cimen leütötték: A lakosság nagy- 

része apátiával nézte az eseményeket, ame- 

lyek akármelyik afrikai állam dicsőségére 

váltak volna. Sokan, akik komolyabbaks nem 

ehhez a kivetéshez A 

zsi- 

feltétln hivei ennek a rendszernek, fejcsó- 
válással adtak kifejezést elégedetlenségük- 
nek, de még ezt is rossznéven vették. Butor- 
üzletek ugy néztek ki, mintha ágyukkal lö- 
völdöztek volna beléjük. Sok üzletet ugy el- 
pusztitottak, hogy ha megengednék nekik a 
további létet, akkor sem tudnának soha töb- 
bé talpraállani. Több, mint ezer üzlet vált 

igy romhalmazzá Berlinben. A Kant-strassen 
felgyujtották a tönkretett árukészleteket. 

BÁZELI LAPOK. 

Svájci lapok szerin a gyujtogatás any- 

nyira fajult, hogy az emlékezetes csütörtöki 

napon a határon tulról több községben, igy 

Alt-Breisach-ban éjszaka füstfelhők szálltak 

az égfelé. Másnap megtudták, hogy a templo- 

mokat és üzleteket gyujtották fel és azok 

égtek nagy tüzzel. Azt is ezek a lapok i
rják, 

hogy Freiburg zsinagógáját tövig leégették 

és Münchenben az események talán még 
bor- 

zalmasabbak ooltak, mint Berlinben. 

A NÉMET POGROMOK MIATT 
NEM KAPNAK GYARMATOT 
A NÉMETEK. 

London. A „Times" legutóbb nagy vezér- 
cikkben irja meg, hogy a francia és angol 
kormányok azért jelentették ki kategóriku- 
san, hogy szó sem lehet arról, hogy a néme- 
tek gyarmatokat kapjanak, mert bebizonyi- 
tották a pogromokkal, hogy idegen faju né- 
pekkel csak brutálisaa bánnának és nem en. 
gednék őket élni. Állandóan tiltakozó gyülé- 
sek is pannak a bolt német gyarmatokon, 
amelyeken kijelentik, hogy semmiesetre sem 
akarnak tartozni Németországhoz, s ha kell, 
fegyveresen is ellenállinak a német terjeszke- 
déssel szemben. A „Times" vezércikke nagy 
feltünést keltett és Berlin is megdöbbenéssel 
látja, hogy a zsidók elleni háboru olyan ki- 
hatással lesz a világpolitikai konstellációra, 
hogy gyarmati követeléseinek fogja utját ál- 
lani. (Legalább lesz ujra mit a zsidókra 
fogni. Ha módjukban volna, ráparancsolnák 
a német zsidókra azt is, hogy ,„váltságdij" 
gyanánt legalább két gyarmatot is be kell 
szolgáltassanak a rohamosztagosok irodájába. 

A szerk. megjegyzése.) 

Ceon Blum oolt ftancia miniszterelnök 
érdekes beszéde Cille-ben 

Páris. - Lille városában nagyszabásu 

szocialista demonstráció volt Salengro, volt 

szocialista belügyminiszter emlékére, aki 

tudvalevőleg az üldözések és rágalmak elől 

a halálba menekült. Ezen a nagyszabásu 

gyülésen résztvett Leon Blum volt fÍrancia 

miniszterelnök is és nagyszabásu beszédet 

fartott. Mindenekelőtt élesen birálta a jelen- 

legi francia rezsim pénzügyi terveit, majd 

rámutatott arra, hogy milyen méreteket öl- 

tött a diktaturák erőszakossága, amikor ma 
államok 

már beavatkoznak demokratikus 

belső ügyeibe is. Példa erre Hitler ama 

Leszéde, amelyben kritizálta Éde
n és Chur- 

chill angol politikusokat, akiknek uralomra- 

jöttét „barátságtalan" cselekedetnek minősi- 

icné Németország irányában. 

Blum beszédét többször megszakitotta a 

hallgatóság helyeslőleg és azt kiáltották, 

hogy neki kell jönni a hatalomra. Blum na- 

gyon érdekesen válaszolt ezekre a közbekiál- 

tásokra. , 

Ti Blumot akarjátok a hatalmon lát- 

niz Ez a jelentős kiáltás a jelen pillanatban 

nem tulságos nagy jelentőségü. Lehetséges 

Dolna ez? Nem bvezetne-e ez nemzetközi ne- 

hézségekhez? Egyáltalán tehet ma egy szo- 

cialistát hatalomra ültetni? És lehet-e ma 

egy zsidót hatalomra küldeni? 

A nagy francia munkástömeg egyhangu- 

lag kiáltotta: Lehetl! 

Kerülhet ma kormányra szocialista és 

lehet a miniszterelnök zsidól 

Ezután igy folytatta beszédét 

Blum: 

Nem rólam uan szó és nem más zsidóról. 

De ha holnap ezzel a kérdéssel fordulnának 

egy zsidóhoz, biztos vagyok abban, hogy az 

a zsidó maga érezné, hogy jelen pillanatban 

áz a kötelessége, hogy ne növelje még jobban 

Leon 

a nemzetközi nehézségeket, amelyekkel ma 

Franciaországnak bagy más országnak is 

kell küzdenie. 

Blum beszéde azért is érdekes, mert ki- 

derül ebből, hogy mennyire tudatositották 

benne is zsidó mivoltát a hitleri események. 

Korábban soha sem beszélt zsidóságáról, kü- 

lönösen nem munkások előtt, de ugylátszik, 

ma már ha rákerülne a sor, nem vállalná a 

miniszterelnökséget, éppen azért, mert tudja, 

meg 

ben mutatott 

hogy mint zsidónak kétszeresen nehéz volna 
helyzete, még saját emberei előtt is, Az, 
hogy Lille-ben a munkások szimpátiája mel- 
lette nyilatkozott meg, nem jelent semmit, 
mert képzeljük el, ha Daladier helyett Blum 
ment volna Münchenbe és ilyen „eredményt" 
ért volna el, milyen hamar rámondták volna, 
hogy „gyáva zsidó", aki nem mert erélyesen 
fellépni a hitleri követelésekkel szemben. 

ES 
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Az igazi népszerűségnek rendszerint az 
öröm, vagy gyász pillanatai állitanak próba- 
követ. Ilyenkor derül ki, hogy a közvéle- 
mény mennyiben osztozik az örömben vagy 
vesz részt a szomoruságokban. Reich József, 
a nagyváradi hitközség nagytekintélyű disz- 
elnőke kiemelkedő példája nemcsak egy 
nagylelkü életvitelnek, de példája annak is, 
hogy a társadalom, mint tartja számon éle- 
tének minden derüs, vagy gyásszal teli ese- 
ményét, Vasárnap, f. hó 20-án is megnyilat- 
okzott Várad zsidóságának bensőséges tisz- 
telete Reich Józseffel szemben, amidőn tő- 
mött sorokban jelent meg megboldogult sze- 
retett hitvese sirkőavatásán. A megboldogult 
nagyasszony emlékét hatalmas fekete már- 
ványkő hirdeti künn a temetőben, közvetlen 
a szentéletű Fuchs Mór főrabbi zel. és Fuchs 
Benjamin főrabbi zel. betonkeritéssel öve- 

zett sirhantjai mellett. A sirköven arany be- 
tűk idézik az elhunyt Reich Józsefné életé- 
nek példás jellemvonásait. 

Blam Mór rabbi mélyenszántó beszéd- 
rá a megboldogult nagyasz- 

szony nemes lelkületére és az elhunyt gyer- 
mekeit arra szólitotta fel, hogy kövessék a 

szülők és elődök nyomdokait A megható be- 

széd után Karger, a K.K.L. palesztinai kikül- 

döttje méltatta a megboldogult emlékét és 

jellemezte Reich József fenkölt lelkületét, 
akinek nemes tetteit és ádozatkész munkás- 
ságát nemcsak itt, hanem országhatárokon 
tul is számontartja és értékeli a zsidoóság. 

A sirkőavatáson Várad zsidósága repre- 
zentánsain kivül, ott voltak az elhunytna 
leánygyermekei: Türk! Alfrédné, dr Kovdács 

Dezsőné, Vadas Jenőné, mig a Szabadkán 

élő Heller Józsetné kénytelen volt távolma- 
radni a beutazási nehézségek miat 



Ami nem szomoru - hanem 

vigasztaló 
o 

Ki nem iísmeri még azt a hangulatot, amikor 
tombolni kezd a vihar, villámlik, mennydőrőg, zug- 
csapkod a szél és feszült idegekkel figyeli a leg- 
bátrabb ember is a természet játékát. De a víhar 
után, főleg nyáridőben, jőn valami csodás megbé- 
kélés és kiderűl a horízont. A kőzépeurópai zsidó- 
ság ílyen rettentő „viharzónába" kerűlt, anyagi ja- 
vait pusztitja el a vihar, életek százai és ezrei vesz- 
nek oda és nagyon, de nagyon messzi van a lehe- 
tösége annak, hogy kiderüljön az égbolt és vigasz- 
talást találjon ez a hatszázezer főnyi megkiínzott 
zsidóság. A vibar még javában tombol, de vannak 
vigasztaló felek, amelyek egy kissé derűsebbé teszík 
a jövőt. Még nagyon, de nagyon messzi vagyunk a 
kiegyensulyozottságtól, de lássuk csak mi az, ami 
mégis megnyugtatja a dobogó szíveket és rémület- 
től tágranyilt szemeket. 

Ime: a berlini pogrom első napjaiban a canter- 
bury érsek a vasárnapi istentiszteleten hangosan 
fmát mondott a szenvedő zsidókért és felkérte az 
egész angol keresztény társadalmat, heogy mondja- 
nak imát a zsidók mielőbbi megszabadulásáért. 

Vigasztaló felenség az, hogy a ífrancia és angol 
lapok szerint, amikor az égő és füstöláő zsínagó- 
gák előtt mentek el fajnémet emberek, sokan kőöny- 
nyeztek, sőt sírtak is. Ez azt jelenti, hogy a nyolc- 
van millió német között akad nem is egy, nem tiz, 
vagy százezer, akik még emberileg éreznek, akiknek 
fájt a szívük annak láttán, hogy miképen pusztitot- 
ték el más emberek legszentebb érzelmelt, miképen 
cyilkolják meg azt, ami sok embernek a legdrá- 
gább. Arról nem ís beszélünk, hogy minden pusz- 
tulás fáj olyan embereknek, akik csak az épitést, 
csak a ,„konstruktivitást" szeretik. Vigasztaló tűnet 
ez a síró német, aki bizonyára szerette volna lep- 
lerni és elnyomni magában azt az érzést, hiszen ha 
egy rohamosztagos meglátná, megvetné és gyülőlné, 
sőt talán bántalmazná íis, mert egyávaság" megha- 
tódni azon, hogy elveszik ezernyi gyermek életlehe- 
tőségét, ezernyi őreg utolsó békés falatját. De ezek 
a könnyeseppek egy kis reménysugárt jelentenek, 
hogy lesz még valaha hajnal is ott, ahol most sőtét 
éjszaka honol, ahol vihar tombol, ott lesz méd ter- 
móő élet is. 

Vigasztaló tűnet, hogy a svájci reformátusok, 

Igaz törtomoz 
három fejezetben 

4. 

z vezérigazgató ur lepette a monokliját, rá- 
dehelt, megdőörzsölte finom, selyemzsebkendájével. 

Azután ujra a jobb szemére ilészíeéte, mig köhin- 
tett égyet-kettőt: 

— Szóval.. 
zásti név. 

A fiatalemer, aki haptákban állt a hatalmas 
irdasztal előtt, reménykedően szegezte rá a tekin- 
tetét, 4 vezérigazgató folytatta: 

főmérnök szerint Ön remekül ár a di 
namókhoz. 
- T4eltis Mondhatnám, erre speciakzáltain 

magam, S a főmérnök ur, aki előtt bemutattam 

képességeimet, meg volt velem elégedve.. 
A Dezér jáindulatuan bólogatott. 

után folytatta: 

Menni fog a dolog. A yúrpak szüksége van 

egy uj mérnökre és Ön megfelel nekünk, 

A fiatal mérnök, akit az a szerencse ért, hogy 

ötvenőöt pályázó közül fölhioták rá a bezérigazgató 

figyelmét, — szinte elszédült a hirtelenül rásza- 
kadó nagy örömtől. Hatodik épe már, hogy magáé- 

ajkai János... hm... jóhanig- 

Kis csend 

iratok és dokumentumok 

pontosabban a bázeli és zürichi református egyház- 
tanácsok vasárnap gyüjtést rendeztek a két kanton 
templomaiban a németorszási zsidó menekültek 
javára. 

Vigaszaló tünet, hogy az BEgyesült-Államokban 
szünet nélkül folynak és egyre nagyobb méreteket 
öltenek a tiltakozások a németországi zsidó üldözé- 
sek miatt. 

Vigasztaló a Columbia egyetem 3000 hallgatójá- 
nak levele, amelyet Rovsewelt elnökhöz intéztek, 
amelyben Németországgal való gazdasági kapcsola- 
tok megszakítását követelik. 

Vigasztalóé, hogy az amerikai demokrata béke- 

követség népgyülésén 60.000 ember kővetelte a ber- 
líni amerikai követ visszarendelését és a német áruk 

bojkottját. De az is fénysugár a sőtét viharos éjsza- 
kában, hogy a metodista egyház száz lelkésze éle- 

sen elítéli egy nyilatkozatban a német zsidóüldőözést. 
Meg az is, hogy Sanírancisco püspöke rádióbeszéd- 

ben bélyegezte meg a zsíidók üldőzését. Az íparos- 

szervezetek pittsburgi kongresszusa üdvözőlte Roo- 

sewelt elnökőt és köszönetet mond, amiért elítélte 
az atrocitásokat és egy másik szervezet az amerikal 

kikötök elzárását követeli a német hajók elől. 

Vigasztaló az is, hogy Chambearlain miniszterel- 

nők kihallgatáson fogadta a zsidóság vezetőit, akik 
között ott voltak lord Samuel, lord Bearsted, Dr J. 
H. Heriz grandrebbi, Neville Lasky, a Board of De- 

puties elnőöke, Lionel Rotschild és Chaim Weizman, 

a cionista világszervezet elnőke. 
Vigasztaló, hogy a írancia szélsőséges naciona- 

listák vezére De la Rodue ezredes nyilatkorott, 

amelyben élesen elítélit a borzalmas németországi 

zsidóüldőzést! és kifelenlí, hogy hasonló atrocitások- 
ra soha nem kerülhet sor Franciacrszágban. 

Vigasztaló az is, hogy Sír Thomas Inakipp an- 

gol hadífelszerelési miniszter beszédében kijfelentette, 

hogy „Angliának kőötelessége, hogy segítsen a zsidó 

népen és elhelyezési lehetőséget teremtsen a mene- 

külök számára, ha nem íis az anyaországban, de 

legalább a brit bírodalom terűletén." 

Még volna más is, egyéb is, de egyelőre elé- 

gedjünk meg czekkel a vigasztaló momentumokkal. 

hogy Mussolini elképzeli 

A világ nagy utazási írodái, föleg Londonban 

és Párisban rendkívül udvariashangu körlevelet kap- 

tak az olasz kormánytól. Ebben a körlevélben azt 

írja a kormány megbízottja, hogy minden ellen- 

kező hireszteléssel ellentétben az olasz kormány a 

zsídó turistákkal szemben semmitéle korlátozást 

nem léptetett életbe és kéri az utazási iírodákat, 

hogy kőzőljék ezt a nagykőzöőnséggel. Csak azok az 

szükségesek, amelyekkel 
mundenkinek rendelkeznie kell. 

Bddíg szól a híradás és ezzel kapcsolatban volna 

néhány megjegyzésünk. Nagyon édes és kedves em- 

nak mondhatta a mérnöki diplomát és azóta... 

hát végre sikerült. Állása lesz Nagy szeretetet ér- 
zett az ember iránt, aki az iróasztal mögött ül es 

lám, alkalmazni fogja őt. Igen, most már egészen 

biztos, hiszen a kezét nyujtja feléje: 

— Fendben pan, mérnök ur. Ámi a fizetést 

illeti, remélem nem tulságosan nagyok az igényei.. 

– Dehogy, kérem szépen – szólt közben ijed- 

ten a fitalember -, amennyit gondolni méltózta- 

tik. 

– Kezdő fizetésnek 150 pengő... azután majd 

meglátjuk. Holnap jelentkezzék a főmérnök urnál, 

A boldog fiatalember meghajolt — köszönöm, 

dadogta, Már Kifelé indult, mikor még ez a kér. 
dés érte a fülét: 

Ugye, maga ver mészetesen izé. 
téni y.. 

— Nem, kérem szépen, én . 
A oezérigazgató uúr tenyerébe ejtette monoklt- 

ját és szurósan, kis bosszankodással tekintett a 

.keresz- 

mérnökre: 

— Nem értlem... Rajkai? Csak nem zsi.. 
izé... izraelita?... 

A iróasztal előtt álló férfi elsápadt, keze re- 
megően babrált kopott kabátszeg gélyén mig felelt 
halkan, pallomásosan: 

— De igen.. az 
kérem. 

vagyok, oezérigazgató ur 

e 

ber ez a Mussolini. Az olasz egyetemekről elkergeti 
százszámra a zsidó professzorokat, az iskolákban 
gettókat álit fel, elveszi a zsídók életlehetőségét — 
de mindezek dacára a kültöldi zsidók csak hozzák 
a fontokat, írankokat, dollárokat az országba, mert 
arra továbbra is szűksége van, Milyen furcsa íis egy 
ilyen antiszemíta rezsim. A „benszülött" zaidókat 
üldözi, kíveszi a lelküket és megnyomorítja életűü- 
ket, de a fajtestvérek pénzét szívesen látja. Szerin- 
tűnk a zsidóságnak nincs nagy kedve most utaz- 
gatni, de ha volna, akkor is messzi el ke"l kerülje 
ez olaszok kétségkivűl szép országát. Nem mondjuk, 
hogy fémódu zsidóknak nehéz lemondani arról, 
hogy ne lássák többé, vagy lemalább is hosszú ideig 
az olasz tengerpartot, ne lássák Firenzét és Velen. 
cét, Nápolyt és Rómát. De gondoljanak arra, hogy 
míűyen kinszenvedés lehet az olasz zsídónak oti 
élni és gettópadokba küldeni gyermekét, s maga is 
ezernyi akadály között keserves kenyerét megke. 
resni. 

Gondoljanak az Olaszországba vágyódók arra, 
hogy hány tízezernyi zsidónak kell most koldusta 
risznyát venni magára, aki eddíg jobbnál febb na 
pokat látott és keresni egy kis zugot magánek, ahol 
eltendődhet ebben a barbár világban. 

Bzzel a bíradással kapcsolatban el kell még 
mondiuk azt, amít egy turistától hallottunk, aki né- 
hány hónappal ezelőtt járt Olaszországban és össze- 
került egy olyan olasz emberrel, aki nagyon értel- 
mes velt és sok mindent tudott, látott és hadlott és 
mégis rettentően naiv volt. Akkor jelent meg az 
első zsidóellenes íntézkedés és azt mondta a mi 
zsidó barátunknak, hogy: 

– Jól tette Mussolni, hogy czeket a zsidóelc- 
nes intézkedéseket megtette. 

Erre a kíjelentésre azt mondotta az olasznak: a 
váradi ur, hogy vegye tudomásul, hogy ő ís zeidó. 

Olaszunk nagyon nevetni kezdett és azt mon- 
dotta, hogy „ne vicceljen", nem hészi el és akár- 
hogy is erősködött, nem akarta elhinni. Arra a kér- 
désre, hogy miért nem hiszi el, azt válaszolta, hogy 
ő a zsidókat olyan majomszerű, szőrős, torzonborz 
embereknek tartja, Ő még sohasem látot zsidót, 
mert azon a vidéken, ahol őö lekik, egyéáltalán nin- 
csenek zsídók. De az bizonyos, hogyha Mussolini 
ezeket az intézkedéseket kiadta, tudja mut csínál és 
ő bizonyára „látott már zsidót!" A jó olasz elbüte 
azt, hogy olyan torzonborz vad alakok a zsídók, 
akik ellen hozták a drákói intézkedéseket. Olaszor- 
szágban vannak milliók, akik valóban azt sem tud- 
ják, mi fán terem a zsídó, bíszen még az olasz zsí- 
dókon sem lehet megismerni a származást, olyan 
„torzonborz" zsídó meg talán a világon síncs, akít 
ugy képzel el az átlag olasz, ahogy mi Tarzant, 
amikor a fákon üvőölt az őserdőben.. 

Mi nem hisszűk, hogy az olasz kormány akciója 
a zsidó turisták érdekében eredményes volna, Blőbb 
ismerjék meg, hogy a zsidók elkerűlik Olaszorszá- 

. Hiszen nem azért, én sohasem 

nálam mindig a fehetség 

— Baj, baj.. 

voltam antiszenrnita és 

volt az, ami egyedül szerepet játszott, De be kell 
látnia fiatalember, hogy a mai piszonyok mellett... 

— Magát nagyon dicsérték nekem, keresvbe se 
tudnék alkalmasabb embert találni. A dinamók. 
Igazán sajnálom, de nem tehetek mástt! Prábdlja 
beleélni magát a helyzetembe .. 

melyektől nem térhetek el. 
Elvcink vannak, 

A mérnők most felemelte a fejét, a csüggedő 

szemek ovalami uj fényt kaptak, mig mondotta: 

— Szóvbval ez azt jelenti, pezérigaz 

nem alkalmaz. Zsidő nagyok, 

Rendben van, jónapot kipánok. 

Megha ajtotta magát, balami büszke févületben, 

menni akart. De a vezér még ott tarlotta: 

– Nem kell ennyire élére állitani a dolgokat. 
Én igenis szeretném magát fölvenni a gyárba, de.. 
S föl is peszem, ha Ön alkalmazkodik egy kissé, 
hogyismondjam, az elveinkhez. Egyetlen feltétel- 
hez kötöm az állást. 

Nicsit elhallgatott, mintha nehezére esett volna 
kimondani, de aztán mégis kimondta: 
— Térjen ki, barátom, sürgősen, térjen ki és 

akkor beléphet hozzánk!] 
A fiatalember ajka keserü mosolyra rándult: 
– Ezt oártam, vezérigazgató ur, ezt a felszó- 

gató ur, hogy 

hát nem alkalmaz.



dot és ez sok nemes valutát jelent, ami nem föhet 

az országába: Más „fegyverünk" a fölősleges és Hiít- 

ler által szított olaszországi zsidógyűlölettel szem- 

ben amugy sincsen. 

Egy milliárd márka hadisarc 
EKKK v 

és a berlini tőzsde 
K 

Mai érték szerint, akármilyen valutában is szá- 

mitgatjuk, ezer millió márka nagy pénz, horribilis 

ősszeg. Egy milliárd márka — negyven milliárd lei. 

Románia 18 milliónyi lakossának két évi kőltségve- 

tése. Éés a négyszázezernyi német zsidóságnak, 

(Ausztriával hatszázezer) amelyet már hatodik éve 

nyomoritanak, kifosztanak és üldőznek. most egy 

ilyen „hadisarcot' kell fizetnie. Az 1870-71-es né- 

met-francia háboruban őt milliárdot fizettek a 

franciák. Az egész világ felhőrdűlt erre a borzal- 

masan nagy összegre. Pedig a dusgazdag franciák 

izették ezt egy vesztett háboru után. Akkori har- 

mincőt millió írancia, egy nagy gyarmatbirodalom- 

mal kellett ezt előteremtse és most az agyonnyo- 

moritott németországi zsidóságnak egy milliárd már- 

kát kell Göőbbels parancsára előteremteni. Még ha 

nincs is. Marad-e nekik valamijük? Nem hisszük. 

Még azt is kételjük, hogy ezt az ősszeget előteremtik. 

ha csak ki nem fosztanak minden bankot, amely 

még zsidó érdekeltség és ki nem sajátitanak minden 

zsidó házat, birtokot, el nem vesznek minden ingó 

vagyont is. 

Kifogásnak ehez a „hadisarchoz' a Grünspan 

merényletet vették a németek. De ez puszta kifo- 

gás. Nekik a zsidó pénz és vagyon kell. Tervszerű 

hadjárat az, mely jóval a Grünspan fiu merénylete 

előtt el volt készitve. Hiszen a templomgyujtoga- 

lásra, rablásra, rombolásra nemzeti szocialista ifjak 

katonai sorokban és kellő hadifelszereléssel vonul- 

tak ki. 

Aki a „Vőlkischer Beobachter"-t, meg a tőbbi la- 

pokat olvassa. megdőbbenéssel látja, hogy a néme- 

tek milyen zseniális propagandisták. AÁllandóan ugy 

állitják be a dolgokat, mintha a zsidók volnának 

so0 milliónyian. hatalmas hadsereggel, vagyonnal és 

a németek volnának hatszázezren és kis gyámolta- 

lan üldőzőttek volnának. Azért irják hatalmas be- 

tűükkel, hogy „sikerült" leszerelni a német zsidókat 

és elvenni tőlűk a fegyvert. Mintha a szerencsétlen 

zsidóknak tegyverűk lett volna. Azután azt irják, 

hogy a „nemzetkőzi zsidóság" hatalmas kampányt 

kezdett a nemzeti szocialista uralom ellen. Azt ir- 

ják az amerikai zsidókról, akik Rooseweltet is be- 

folyásolják, meg az angol „befolyás" ellen. Aki 

nem fuj egykővet velük, az zsidó, vagy zsidóbé- 

renc. 
S a hadisarc dacára, meg annak ellenére is, 

hogy egyetlen zsidó sincsen a berlini tőzsdén, az 

t 

Utást. Sajnálom, ilyen feltételek mellett nem ref- 

lektálhatok az állásra. 

Aztán kiment. Az ajtót csendesen huzta be 

maga után. 

2. 

A félretaposott cipősarkak szomoruan Nipegbe, 

kopogva, bvitték a mérnőököt, oalahobá a József- 

város tájékára; a vezérigazgató ur azalatt, utköz- 

ben hazafelé, pompás Lanciáján ringatta a gonda- 

latait. Ejnye, hát még manapság is léteznek ilyen 

fiatalemberek? Egy kis formaság az egész s nyitva 

lenne előtte az ut, az élet és az érvényesülés felé.. 

Ej, őt, a vezérigsazgatót mégis csak más fából fa- 

ragták. Nem, egyáltalán nem volt könnyü dolog, 

palami beledöbbent a szipébe, amikor megállt a 

rabbi ur előtt... És később is, olyan furcsa és 

szontoru érzés vett rajta erőt, palahányszor zsidó 

templom mellett vitt el az utja. És a nagy ün- 

nepekkor is... De ez már régen polt. Elfelejtette. 

S lám, mire vitte! Vezérigazgatója a hatalmas 

gyárnak, öbé a részvénytöbbség, dusgazdag ember, 

a méltóságos cim dukál a nebe elé... Feleségével 

és leányával a legelőkelőbb társaságban forognak. 

Bizony, az asszony is eleinte... péntek esténként, 

gyertyagyujtás idején, palahogyan olyan felhős 

polt a homloka... de később már ő is napirendre 

NÉPUNK 

árfolyamok állandóan esnek. A berlini tőzsde min- 

den nagy győzelem dacára és zsidómentessége elle- 

nére is „flau". Esnek az értékek, mert nem lehet 

erőszakot tenni a gazdasági életen és kétszer kettő, 

az négy kell legyen a német birodalomban is. Éb- 

ből Hitler sem csinálhat — őtőt. 

Zsidó menekültek Magyar- 
K[SKmKE 

országon 

Akármi és akárhol történik valami, az első ál- 

dozat mindig a zsidó. Most, hogy határeltolódások 

voltak Magyarország és Szlovenszkó kőözött, az ott- 

lakó zsídók közül nagyon sokan áldozatai lettek en- 

nek a nagy változásnak. Igy Érsekujvárról nyert ér- 

tesűlések szerint november 5-én, pénteken éjjel a 

Hlinka-gárdisták számos szlovák helységben felke- 

resték azokat a zsidó családokat, akiknek állampol- 

gársága magyar volt még és áttették öket a hatá- 

ron. Az ágyakból vitték el ezeket a szerencsétlene- 

ket családjukkal egyűtt és teherautókon elvitték 

őket olyan területre, amely Magyaroszághoz került. 

Megmotozták öket és nem hagytak meg többet 

egyiknél sem, mint 50 csehkoronát. Legtőbbnek le- 

pecsételték lakását és üzletét. Érsekujvárra tőbb 

ílyen menekült-autó érkezett. De a legtőbb a 9 ki- 

lométernyíre levő Bajcs kőözségbe jutott, ahol egy 

gazdatiszt megkönyőrült rajtuk és egy istállóban 

adott nekik szállást. Nagytapolcsányba iís jutott egy 

transport. Az érsekujvári hitközség nagy segélyak- 

ciót kezdeményezett. Az ortodox hítkőzség éjjel-nap- 

pal inspekciót tartott és bevitték öket Érsekujvárra, 

ahol meleg ruhával és élelemmel látták el öket. 

Közős népkonyhát is felállitottak a hitközségek és 

gyüjtést indítottak a költségek fedezésére. Pillanat- 

nyílag gondoskodtak a menekültekről, akiknek nin- 

csen semmi más büűnük, minthogy a nagy ide-oda- 

dobálásában nem találják meg helyüűket. Szloven- 

szkoban magyar honocsok maradtak és ezért most 

koldusbotra jutottak. Az értesülések szerint a nem- 

zsídó közőnség is részvéttel van a szerencsétlenek 

ránt. Voltak sokan olyanok, akik hajlékot, meleg 

ételt adtak a zsidó menekülteknek, akik nem tudni, 

hogyan kezdenek majd uj exisztenciához, főleg ak- 

kor, ha a zsíidóellenes törvényeket még ki is terjesz- 

uik Magyarországon. 

Grünspan szülei 
cmmkz

 

Crdnspan, a „gyilkos vallomást tett a párisi 

rendőrhatóság előtt. Nem írázis, amikor azt mond- 

jók, hogy az élet a legnagyobb drámairó. Melyik 

drámairó, vagy filmscenárium-szerkesztő merte vol- 

na megirni a következőket: 

Lengyel pogromok elől menekültek a szűlők és 

tért a „dolog" fölött. És a lányuk, Yoette? Ö már 

nem is tud semmit. Milyen bájos, milyen szép, 

okos leány! 

Az apa szivét melegség öntötte el, hogy a 

lányárá gondolt. Közben az autó már meg is állt 

az elegáns budai villaépület előtt. Vezérigazgat
ó ur 

ruganyos léptekkel haladt keresztül szobáinak so- 

rán, kedvesen üdvözölte feleségét és azután lánya 

után érdeklődött: 

obette nem jött még haza? 

Nem, még nem jött haza... tenniszeznek a 

Pistával. 

A méltóságos asszony arca örömtől ragyogott, 

Látszott, hogy bvalami nagy ujságot akar közölni 

az urábal. 

Yoette tenniszpartnere, a Pista, dusgazdag 

iparmágnás egyetlen fia, még hozzá báró, kedves, 

szimpatikus fiatalember. Mindenképen VYoettehez 

illő, — gondolta el a vezérigazgató ur — s már 

szinte hallotta saját hangját, hogy „lányom, a bá- 

róné'", ez igen, ez aztán mindenképen megfelelő 

partie lenne... Egy kis hiba ugyan pan, csekély 

mulasztás, dehát ezt egy bárónak igazán el lehet 

nézni, hogy még nem rendezte, izé, a vallását. De 

talán majd az ő rábeszélésére... majd megma- 

gyarázza neki... ; 

mert nagyon szerelmesek egymásba! 

Igen, Yoette is és a fiu, - az egyenesen oda van 

Kezd az őreg Grűnspan dolgozni és csalédja is gya- 

1938. november 25. 
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Hannoverbe kerültek. Már itt kezdődik a család há- 

nyattatása. Miért kellett a lengyel vagy orosz pogro- 

mok elől megfutamodni? Ne kérdezzűk. EÉEljutnak 

Hannoverbe. Akkor Németországban kedvezőbb sze- 

lek fujdogálnak. nincsen harcos antiszemitizmus, 

rapodik. Eltelik husz év. Közben a gyermekek ser- 
dűlése idején már eljőtt Hitler uralma. A gyermek 
e frankfurti rabbiiskolába járt. Ott tanul — vallo- 

mása szerint — zsidó tőrténelmet, héber nyelvtant 

és vallási törvényeket. De őnérzetes fiu volt, nem 

birt tovább aott maradni. Párisba kerűlt. mert val- 

lomása szerint „ugy kezelték, mint egy kutyát'. 

Augusztus 15-én innen is kiutasitják minden ok nél- 

kül. Titokban nagynénjénél lakott, de semmilyen 

munkát nem végezhetett, mert iratai sem voltak. 

(Ma minden az ,irat".) 

A dráma bonyolódik. Október 21-én keltezett 

levelet kapott apjától, aki kőzölte vele, hogy 

Zbassyn nevű határállomáson van, mert elkergették 

Hannoverből. Ott lakik egy vasuti marhakocsiban 

Németország nem engedi ki, Lengyelország nem en. 

gedi be. Pénzét elvették, űzletét elvették, családját 

széjjelszórták a világba. Apja elsirja, hogy rettene 

tes szerencsétlenség szakad rájuk, meg a tőbbi ki. 

utasitott zsidókra. És, amint megirtuk, valami kűlő 

nős anyagi tragédia is lejátszódott közben Grűnspan 

és von Rath között. Tehát nincs hazája az apának 

anyának, Grűnspan is ki lett utasitva, csak egy van 

a revolver. A kérdés most már: ugy tegyen-e, ahogy 

ezer meg ezer német zsidó tett? Önmaga ellen for- 

ditsa a csövet, vagy nem? Tizenhét éves gyermek, 

akinek szűlei télviz idején egy vagonban laknak, 

„senki főldjén", éhesen, nincstelenül, reménytelenül. 

A fiu Párisban éhezik és nincs sehol kiut. Volt már 
"ilyen helyzetben valamelyik népnek is fia? Volt-e 

ilyen helyzetben román, magyar, angol, fírancia, 

vagy dán ifju? Soha, soha, soha. 

Nyen drámát csak ez a cudar, komisz élet tud 

produkálni. Aki ennél borzalmasabbat tud, jelent- 

kezzék! 

Az ardeal zsidőség legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

th. 
KATZ késer resiauramt 

Bucurcsti, str. Carol 32. 1. emelet 

- AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG CIONISTA MUN.- 

KAJA. (Newyork.) St.-Luisban gyűlést tartott a Ha- 

dassa: 250.000 dollárt gyűjtőtt az ifjusági allija ré- 

szére és 110.000 dollárt a Keren Kajemetnek. Ep- 

stein.-asszonyt választották továbbra is meg a Ha- 

dassa elnőkének. Dr Goldman Salamon, a cionista 

szervezet elnőke az amerikai bizottsággal Londonba 

utazott, hogy résztvegyen az Aktionskomiték űlésén. 

érte... – a méltóságos asszony lelkesen, áradóan 

magyarázott – és képzelje el, ma délelőtt meg is 

kérte a kezét... 

- Igazán? Már meg is kérte? – vezérigazgató 

ur örömös arccal dörzsölgette a kezeit. 

— Csupán egy föltételhez, igen, egyetlen fölté- 

telhez kötötte a dolgot a báró... – folytatta az 

asszony. . 

— Miféle föltétel? 

- Semmi más, csak az: VYoette térjen vissza a 

zsidó hitre... 

3. 

Másnap reggel módfelett elgondolkozba lépe- 

getett be gyári irodájába a vezérigazgató ur. Szó- 

rakozottan turkált az iróasztalán fekoő iratok Kö- 

zött, háromszor is becsöngette a titkárját, majd a 

gépirókisasszonyt, levéldiktálásba fogott, abba- 

hagyta. Homlokát ráncolta, némán ült, majd fől- 

ugrott, idegesen, nagy léptekkel méregette szobáját. 

Akkor hirtelen elhatározással ismét csöngetett. 

— Tessék parancsolni! – szólt a belépő titkár. 
Vezérigazagtó ur lesütötte a szemét és reked- 

ten, szinte restelkedve adta ki a parancsot: 

— Nézge csak meg kérem, izé, annak a Rajkai 

János nepü mérnöknek ... biztosan feljegyezték.. 

a cimét... 
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Almikor többet ad egy főügyész 
a szipére, mint a jogrta 
ügyész csete a szegény lakásügynökkel és egyéb szebeni történetek 

Sibiu, – Vagy ahogy a szászok neve- 
zik: Hermanstadt. Régen Nagyszeben. Ro- 
mánok, németek, illetőleg szászok, magya- 
rok és zsidok lakják. Látszólag elég békes- 
ségesen éltek, de a szászok antiszemitiz- 
musa mindég ott derengett a hepe-hupás 
város felett. Pedig nem volt sohasem mit iri- 
gyelni a többi ottlakó népeken, mert a szá- 
szok gazdagok, befolyásosak és mindenkor 
domináltak a városban. Igaz, hogy a város 
környékén dusgazdag románság is dominál 
és a városon is meglátszik, hogy jólét van, 
mivel a fejlődés egyenes irányvonalban 
halad, Természetesen a német propaganda 
kihatással van a városra. A könyvekereske- 
dések kirakataiban ott látni a legujabb és 
legantiszemitább német kiadványokat és 
nem lehet mondani, hogy valami nagy sze- 
retet és megértés uralkodna az ottlakó zsi- 
dóság és németség között. Gazdaságilag 
annyira össze van kapcsolva a város lakos- 
sága, hogy nem lehet egyik irányban sem ki- 
élezni az ellentéteket. Vannak sulyos gaz- 
dasági hatóerők, amelyek nem enéedik, 
hogy keresztülvigyék mindazt, amit szivük 
szerint tenni szeretnének. De most nem er- 
ről van szó. A szebeni zsidóság életéről 
akarunk irni, az ottlevő és ottélő zsidókról, 
akiknek nagyrésze nem jómódu, hanem ke- 
servesen küzd a mindennapi kenyérért, Har- 
col, küzd és szerényen meghuzodik, mert 
érzi és tudja, hogy most olyan időket élünk. 
amelyek csak a visszavonulásra alkalmasak 
és semmi másra 

Riportunk célja mindenekelőtt, hagy 
egy rendkivül érdekes ügyről számoljunk be, 
amelyről nehezen tudunk irni anélkül. hogy 
szuperlativuszokat ne használjunk egy ki- 
váló emberrel kapcsolatban, aki ott él a he- 
gyes, szép és romantikus város falai között. 

MINTHA MESE VOLNA! – EGY 
ÜGYÉSZ ÉS EGY HAZÜGYNÖK 
FőNYEREMEÉNYE 
Ugy iírjuk meg, ahogyan azt Nagysze- 
ben egyik legelőkelőbb zsídó közéleti férfia 
közölte velünk és amelyről igyekszünk egy- 
szerű szavakkal beszámolni. Mint a legtöbb 
szebeni zsidő, nyomorog egy Berkovits nevü 
lakásügynök is, nagy családjával nagy nél- 
külözések között él. Egy alkalommal ez a 
Berkovits egy lakást ment megmutatni Dia- 
conescu főügyésznek. Amint mentek egyűtt 
az uccán, elhaladtak egy sorsjegyügynök- 
ség előtt és a főügyész beinvitálta Berko- 
vitsot, hogy vegyenek közősen egy sorsje- 
gyet, mert bizonyos, hogy szerencséjük lesz. 
Be is mentek és vettek együtt egy negyed- 
sorsjegyet. Eddig még nincsen bennne semmi, 
mert lehet, hogy a főügyész ur babonás és 
gondolta, hogy egy szegény emberrel ha kö- 
zösen vesz egy sorsjegyet, talán nagyobb 
szerencséje lesz. Ami érdekes, csak ezután 
következik. 

Szegény Berkovitsnak nem volt sok 
pénze. Sőt, mondjuk meg őszintén, kevés is 
alig. Három huzáson át birta fizetni a száz 
lejeket (a negyed sorsjegy felét), de a ne- 
gyedik huzás előtt bejelentette a főügyész- 
nek, hogy nem bir tovább fizetni. De még 
eddig ezzel sem történt semmi rendkivűli. 

EGY NAGYSZERÜ EMBERBARÁTI TETT 

A film pereg tovább. A huzás napján 
Berkovitsnak véletlenül dolga akadt a biró- 

Diaconescu fő- 

ságnál, ahol találkozik a főügyésszel. A fő- 
ügyész mosolyogva mondja neki, hogy re- 
méli, felvette már a nyeremény reá eső ré- 
szét. Berkovitsnak fogalma sem volt arról, 
hogy mi történt, azt hitte, hogy a főügyész 
tréfál vele, De Diaconescu főügyész csak ál- 
litotta, hogy megütötték a főnyereményt és 
menjen be a sorsjegyirodába, felveheti azt 
az összeget, ami reá esik. 

Berkovits nem tudott hová lenni a cso- 
dálkozástól, mert ha ugy is van, ahogy a 
főügyész mondja, tekintettel arra, hogy ő le- 
mondott a negyedik huzásnál a jogról, hi- 
szen nem fizette, nem is képzelte el, hogy 
legyen egy ember, aki ennek dacára. min- 
den további nélkül neki adja a fél főnye- 
reményt. 

Izgatottan rohant a sorsjegyirodába és 
megtudta, hogy a főügyész nem tréfált s 
hogy mennyire komoly volt az ügy, annak 
legjobb bizonyitéka: 

750.000 azaz hdáromnegyedmillió leit 
nyert, az ő felerészét, amelyet azonnal 
ki is fizettek. 

Joóol jegyezzük meg magunknak ezt a nevet. 
Sibia városának főügyésze: Diaconescu ur, 
nem a „jog" szerint járt el, mert az embe- 
rek által kodifikált „jog' szerint tekintettel 
arra, hogy a Berkovits részét is ő fizette ki 
a sorsjegyért és mivel arról Berkovits az 
első három huzás után lemondoítt: teljes mér- 
tékben Diaconescu főügyészt illette a főnye- 
remény. De a „jog"-nál van valami magasabb 
etikai értelmezés is, s ez az emberiesség. 
Diaconéscu főügyész nagyon is ember volt, 
annak még nem kompromittált felfogásá- 
ban. Nem „emberies", mondjuk a nemzeti 
szocialista felfogás szerint, hanem ember 
ugy, ahogy a próféták, a vallásalapitók kép- 
zelték az embert. Aki nem rohant magának 
habzsolni a vagyont, hanem szivére hallga- 
tott, amikor odaadta a szegény zsidónak, 
akinek „jár' vagy „nem jár felfogás sze- 
rint nem lett volna igaza. 

Álljunk meg ennél a gesztusnál. Ilyen 
román férfiak vannak, ilyen talpis emberek s 
mondjuk meg — mert mi mindég őszinték 
vagyunk — sok zsidó ember (sőt gazdag zsi- 
dó) nem tette volna meg ezt, hasonló esetben, 
amit Diaconescu főügyész fett. Ebben a nagy 
keserves éjszakában, amelyben mi zsidők 
most élünk, egy kis öröm és igazolása an- 
nak, hogy nincs még minden veszve, főleg 
az emberben való hit. 

KIKERESZTELKEDÉSEK 

Ha már Sibiuról irunk, azt kell közöl- 
nünk, hogy egy hét alatt négy család keresz- 
telkedett ki, Dacára annak, hogy a németek 
„faji" védelmi politikája azt bizonyitja, 
hogy nem ér semmit a vallásváltoztatás, mé- 
gis árulói akarnak lenni a zsidó fajnak, ame- 
lyet annyira üldöznek most. Képzeljük, hogy 
mennyire utálhatják a szászok az ilven áru- 
lókat. A kikeresztelkedett emberek közül az 
egyik: vasuti főtisztviselő, akinek „tettének 
oka ismeretlen". A másik három család kül- 
földi, osztrák, illetőleg cseh állampolgárok, 
akik sibiui iparvállalatok igazgatói és akik 
azt remélik, hogy az „evreu" szónak min- 
den iratból való kihagyása esetén könnyeb- 
ben boldogulhatnak. Az egyik kikeresztelke- 
dett egy hires burgenlandi ortodox zsidó rab- 
binak unokája, illetőleg dédunokája. 

tőrök. A nagyszebeni fronton is, azok, akik 
ugy vélik, mert pénzük van, mert van pozi- 
ciójuk, már a boldogsághoz csak az hidny- 
zik, hogy elhagyják a zsidósdgot. Pedig ez 
nem jelent semmit és még nagyobb lesz a 
csalódásuk, mint másoknak. 

KÉT HITKÖZSÉG ÉS AMI 
KÖRÜLÖTTE VAN 

Van egy régi ortodox hitközség, amely 
nagyon konzervativ irányzatu, de nekünk 
zsidóknak olyan természetünk van, hogy mi 
szeretünk a szigorunál is szigorubbak lenni. 
Igy alakult meg egy még „szigorubban vallá- 
sos hitközség, amely főleg azokból rekrutá- 
lódott, akik nemrégiben vándoroltak be Si- 
biuba. Az előbbieknek főrabbija. néhai Horo- 
vitz főrabbi volt. 

A néhány évvel ezelőtt elhunyt főrabbi 
utódlási ügyében már többizben tárgyaltak 
és volt már választás is. Igy legutóbb egy 
frankfurti jesivában tanult, nagyon nagy tu- 
dásu kiváló és vallásos nagyváradi fiatal- 
embert választottak meg többséggel, de mi- 
vel nem volt meg a szavazoóknak annyi szá- 
ma, amennyi az alapszabályok szerint szük- 
séges, ujra választás lesz, de remélhetőleg a 
régi eredménnyel. 

A másik még „konzervativabb" hitköz- 
ség tudós főrabbija Künsélicher, amely in- 
kább chasszidikus, de lényegében a két hit- 
község elég békésen fér meg egymás mellett. 

A szebeni zsidók nem járnak mostaná- 
ban kávéházakba, ahol nem érzik ma már 
jól magukat, hanem a zsidó klubba járnak, 
amelynek létrehozásán legtöbbet Grünber- 
ger Józsel fáradozott. Grünberger, aki a hit- 
községnek elnőke is volt, minden egyes zsi- 
dó megmozdulásnak spiritus rektora. igy a 
klubb létrehozásában is oroszlánrésze volt, 
Minden közügyből kiveszi részét, legyen az 
jótékonyság, vagy cionista megmozdulás. 
Nem csupán a helyi zsidó kérdések érdek- 
lik, hanem az egész erdélyi zsidó probléma, 
minden nagyobb országos érdekű ügyben ki- 
veszi részét és lelkes hive a zsidó Palesztiná- 
nak, egyszóval jó cionista is, Most az átré- 
tegeződéssel kapcsolatosan a házupar ki- 
fejlesztését igyekszik meghonositani a zsidó 
családbans e célból nagy propagandát fejt ki 
A sibiui zsidó közélet koncentrálódik ime 
ma már a Zsidó Klubba, amely összefogja 
és nemes megnyilatkozásokra serkenti a vá- 
10s zsidóságát. 

A BRUCKENTHAL MUZEUM 

Van a szászoknak egy muzeuma, ame- 
lyet báró Bruckenthal után neveznek s amely 
már évtizedek óta tölt be nemes hivatást. Ha 
mar Szebenben vagyunk, meg kell emlitsük
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ezt a muzeumot, amelynek sok zsidóő vonat- 
kozása nincsen ugyan, de ami van, arról ir- 
nunk kell. 

Impozáns méretű, babonás szépségü 
festmény foglal el, egy nagy falat. Martin 

Meytens égig magasztalt festménye ez, a hires 
Eszter". ÉEnnek a festménynek alkotója 

Rembrandtot juttatja eszünkbe. Hatással volt 

rá Rembrandt, aki a biblia legnagyobb alak- 

jait festette meg. Meytens csak akkor adta 

Rembrandt remekét, amikor lemásolta kom- 

poziciójában oly lenyügöző „Sámson"-ját. 

Egész sor biblikus képet festett. Talán Rem- 

brandtnak köszönhetjük, hogy impulzust 

adott Meytensnek, hogy szétnézzen a Bibliá- 

ban is. És a Biblia hatalmas őserdeiében kö- 

rülnézett és megalkotta a fenséges „Esz- 

tert -t, amely iti uralkodik a Bruckenthal 
muzeum falán,. Olyan mű, amelyhez nem kell 

kisérő szöveg. Kiforrottság, azután lehiggadt 

átszürése a mesei elemnek, keverték össze 

ezeket a szineket. Az alakok élnek. Eszter 

mélabus szelid arcán a bátorságnak csak 

annyi szines fénye van, amennyi térdeplő 

szolganőjének barnapiros arcáról ráesik. mint 

a gyertya árnyéka. És élet csak annyi van 

rajta, amennyit királyi imádója lihegve köl- 

csönöz neki, Eszter ezen a képen nam asz- 

Szony. Hüs, mint egy kristálytiszta tó vize. 

Ölelésre csábitó bájos mosolya hiányzik. 

Ahasvérus szerelme... megcsukló térddel 

áll himzett trónusán a király, talán azt hiszi, 

hogy csak egy tündér tréldál vele. Ahasvérus 

egész alakján a szenvedély őszintesége nyil- 

vánul. 

A MÁSIK KÉP: DELILAH 

Milyen kicsinyes felfogás nyilatkozik 

meg azokban a kritikákban, melyek Delilah 

bestiális tüntető féktelenségű arcát összeha- 

sonlitják Eszter eszményi szépségü arcával. 

Eszter megfog bennünket és magánál tart és 

nem anged tovább menni, Delilah elileszt és 

eltaszit. Gyötrelmes, lenyűügöző ez a kép. Egy 

nagy hegedű hurjait jajáattatja itt a szél, 

mely fagyosan lélekdermesztően vonul ke- 

resztűl az egész borzalmas, gyászos festmé- 

nyen és bennünket is megreszkettett. Delilah 

arcán a bátorság mámora és a préda gyönyö- 

rüsége ég. Ez és Sámson kiomlott vére teszik 

szinessé az egész tragédia leghatalmasabb, 

legkinzóbb jelenetét. A csodáserejü Sámson, 

amint állati tehetetlenséggel vergődik és em- 

berfölötti harca céltalan. Delilah pedig a dü- 

höngő öldöklés legvakmerőbb alakja. Mennyi 

jföldi salak sötétlik rajta. 
Ez a két kép a Bruckenthal muzeum di- 

sze és ott világitanak a nagy falakon. az ódon 

palota termeiben. 
Ha kitekintünk a muzeum ablakain, ott 

Hátjuk a csucsives kétemeletes házakat, ami- 

lyeneket régen épitettek mindenhol a világon, 

ahol németek élnek. Aki ismeri Henlein biro- 

dalmát. a szudeta-német vidék uároskáit, 

tAschi és Égert, meg aki járt német kisváro- 

sokban, azoknak nagyon ismerős ez a kép, 

amely a Römischer Kaiser szálloda körül 

ldészik. : 
Kétségtelen, hogy Szebenben élénk üz- 

leti élet van, de létezik antiszemitizmus is, 

nem csekély mértékben. De amig Diaconesciu 

főügyszek léteznek. addig nincs kétségbe- 
csésre okunk, mert ezzel és ezen keresztül 

kell biznunk a boldogabb és megértőbb em- 

beri jövőben. t 

aveztzesez szlnyemdálitásinkmi 
uj helyiségünkben 
Sír. Ep. Ciorogariu 4l. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel" 
és küllöldi lonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tanlolyam 

OHeHEN 
Schulhol Emilné, Oradea, Strada 
Ép. Ciorogariu No. 4 Telelon 1004. 
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A valtásos ciomista zsidósás 
pezetőimek szózata 
érdél Ranuommárayákii 
zsidósásánoz? 

A zsidó tragédia korát éljük. De nem a zsidó 

tencia keserbes nyomorusága és pesszőfutása kü- 
lönböző népek ostorcsapásai alatt. A zsidó nép 
életereje töretlen kell legyen. Minden nép átél hosz- 

szu történelme alatt krizises időszakot. Mi zsidók, 

mert nagyon régi a történelmünk, természetes, hogy 

több szornoru korszakot élünk át, mint a fiatal 

népek. De amig az életkedv és a jövőben való hit 

töretlen egy nép keretében, addig nincsen veszve 
minden' 

Nincsen veszve minden, nekünk zsidóknak sem! 

A mi életutunk nem reménytelen, még akkor sem, 

ha ellenségeink már megkonditották felettünk a 

vészharangokat. Kétségtelen, hogy rettentő tragé- 
dia az, ami ma lejátszódik, hiszen ezt a kegyet- 

len szinjátékot üszkös templomromok jelzik, ezrek 

halála és sirjai rettentő mementói ennek a titusi 

tragédiának. Palesztina is a harcok hazája lett és 

ha a hit hiányzik, akkor palóban kétségbe kellene 

esnünk. 

De a oallásos zsidóban kell éljen törettenül a 

hit, hogy ez a megpróbáltatás el kell muljon fe- 

lettünk, mert nem nyugszik és nem pihen Izráel 

őrzője. De nem elég ölbetelt kezekkel várni a 

jobb időket, hanem magunknak is minden erőfe- 

szitést meg kell tegyünk, hogy javitsunk sorsun- 

kon. Be kell valljuk, hogy az erdélyi tradicióhü 

zsidóság a letargia legmélyebb fokára sülyedt. 

4helyett, hogy felráznák ezt a nagy és derék tő- 

meget, hagyják, hogy a bizonytalansági érzete el- 

hatalmasodjék. A vallásos zsidóság sohasem polt 

a szervezkedés mestere. Tulsok „önálló" gondolko- 

zás, tulsok indipidualizmus és palljuk azt is be, sok 

önzés is megnyilatkozott eddigi életfelfogásában. 

De az idők változnak és uj életutak, uj feladatok, 

uj célkitüzéseket is szükségessé tesznek. 

A nemzeti hagyományokhoz és pallási tradi- 

ciókhoz hü zsidóság nem fogott össze eddig abból 

a célból, hogy kellőleg szervezkedjék és Palesztina 

kapui is azért oly szükreszabottak, mert a leg- 

utóbbi husz esztendőben a voallásos zsidóság vi- 

lágszerte elhanyagolta a Palesztina-épités legszen- 

tebb feladatát. Ami tegnap még altruisztikus, 

„emberbaráti" cél bolt, az ma már mindnyájunkat 

érdeklő közvetlen célkitüzés lett. Nem az orosz és 

lengyel gettók nyomorultjaiért folytatott huma- 

nisztikus cél lett a oallásos zsidóság Palesztina 

munkájának célja, hanem szegény mindannyiunké, 

akik ma még élünk és dolgozunk, a bizonytalan 

holnap ködös reményében. 

Eddig arra vártunk, hogy a többi vallásos 

zsidó frakciók és szervezetek összefognak pelünk, 

a nemzeti alapon állá vallásos zsidókkal - miz- 

rachistákkal - hogy együttesen győzzük 
le az el- 

lenzőket és egyesült erővel küzdjünk a boldogabb 

és pallásosabb Palesztináért. De azt kell szomoru 

szinbel megállapitanunk, hogy az értékes éDbek 

elmutltak és ma sem támaszkodhatunk másokra, 

csak magunkra, 

Égen ezért az erdélyi mizraohi vezetői szilár- 

dan elhatározták, hogy nem várnak tovább és az 

idők parancsoló szükségességének megfelelően, 

erőteljes propagandába kezdenek, hogy a tizenket- 

tedik órában felrázzák az erdélyi hithü zsidóságot 

a maga közönyéből és keleties renyheségéből. 

Tudjuk és érezzük, hogy az erdélyi vallásos 

zsidó közvélemény nagy erőt és értéket reprezentál 

de ugy vagyunk ezzel, mint egy aranyásó, aki 

tudja, hogy a föld méhe milyen értékeket rejt, de 

mnem akarja, pagy nem tudja kibányászni. Mi most 

felszinre akar juk hozni ezeket a nagy értékeket. Meg 

kell szervezzük az erdélyi zsidóságot, annak ha- 

gyományokhoz minden poklakon keresztül is hüen 

ragaszkodó rétegeit, hogy egy nagy összefogással 

megmutassuk a világnak, hogy nem tudunk és nem 

akarunk lemondani egyetlen raményünkről, a val- 

lásos alapon álló Palesztina felépitéséről. 

Mi, a pallásos zsidó tömegek vagyunk azért 

bünösök, amiért ma nem egész Palesztina a ha- 

gyományok alapján áll. Mi, vallásunkhoz ragasz- 

kodó zsidók vagyunk ebben a főbündösök, mert 

nem dolgoztunk kellő időben és kellő energtával, 

hogy ugy épüljön a mai, minden oldalról táma- 

dott Palesztina, ahogy azt a mi tradicióink katego- 

rikusan előirják. 

Épen ezért elhatároztuk, mint a mizrachi zsi- 

dóság vezetői, hogy ujabb erőteljes kampányba 

kezdünk, hogy felrázzuk közönyéből és letargiá- 

jából ezt a nagy zsidó közösséget és ebben az muj, 

meginduló szervezési munkában minden egyes hit- 

hü zsidónak erőteljes erkölcsi és anyagi támogatá- 

sára feltétlenül számitunk. Aki eddig nem ismerte 

fel az élet követelte uj-régi célokat, azok gondol- 

janak arra, hogyha most összefogunk, akkor a 

zsidó egyedek nagy tragédiájából a zsidő nép álta- 

Tános reneszansza sarjadhat ki. 

Épen ezért a Mizrachi Világszervezet oradeai 

erdélyrészi központja elhatározta, hogy nagy, uj- 

jászerpezési munkába kezd. Városról varosra fog 

menni, egyetlen hagyományhü zsidó ház sem fog 

kimaradni, mert mindenkinek „csatasorba' kell 

állni most, amikor irtóhadjárat folyik az egész 

világon, a zsidó lét és fennmaradása ellen. A miz- 

rachi cionista zsidók topább is rendületlen hittel 

pallják és hirdetik ezentul kettőzött erővel és hit- 

tel, hogy egyedül a oallásához hü palesztinai zsi- 

dóság tudja átmenteni a zsidóságot a nagy meg- 

próbáltatások évein és hittel vallja, hogy a mun- 

kába eddig is bekapcsolódott volnasa vallásos zsi- 

dóság, akkor ma már nem bombákkal dolgozó 

terroristák volnának Palesztina átkai, hanem bé- 

kés, dolgozó, vallást tartó zsidó százezrek évifenék 

a békés boldog Palesztinát. 

Ha eddig sok mindent elmulasztoltunk, ezután 

nem szabad tovább is tétopázni: fel a munkára 

erdélyi vallásos zsidó tömegek és hirdetjük, hogyha 

összefogunk, akkor a vallásos zsidóság értékének, 

sulyának megfelelő szerepet fog játszani az erdélyi 

zsidő közéletben és Palesztina felépitésének he- 

roikus nagy munkájában is! 

A Mizrachi Világszervezet erdélyi központi 

exekutivéjának nepvében: 

Nussbaum Sámuel, Mittelmanu Jakab, 

Berkovits Bernát, 

Radó Menyhért, 

Kesztenbauni Miksa, 

Mózes Áron, 

Wasserstrom Sándor, 

Friedmann AÁrmin, 

Grünberger Ignác. 

Brith Hanoar Hamizrachi nevében: 

Just Mose, Mihály Aladár, Mittelman Nándor. 
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A berlini zsidóság tragigus és változatos multjából..- 

A gettótól — az asszimilációig 
: A MENDELSOHNI KORSZAK 

A nagy porosz birodalom alapjait tulaj- 
donképen Nagy Frigyes vetette meg, aki to- 
vább épitette atyjának gazdaság-politikáját 
és igy a zsidósággal kapcsolatos elgondolá- 
sainak is hű követője volt. 

1750. április 17-én kiadta a revideált 
„zsidó reglement -et, amely számos különle- 
ges előirást tartalmazott a berlini zsidók 
számára. Ennek a reglamának alapjait az 
1730-ban kiadott rendelkezés képezte. Ebben 
az iratban ujra szabályozták az együttes 
felelősség kérdését (minden zsidó felelős a 
másikért), a zsidóadók behajtásánál, csődök- 
nél és a lopásokért is együttesen felelősek. 
Ebben a korban vannak rendes és rendki- 
vüli „Schutziude- k. Összesen 203 olyan 
zsidó család élt akkor Berlinben, akiknek 

elsőszülött gyermekeik megengedik, hogy 
őrököljék a vagyont és kiváltságokat. A má- 
sodik, vagy harmadik gyermek, csak különö- 
sen nagy vagyonnál örökölhet. Vannak vi- 
szont kivételes ,„Schutzjude"-k, akiknek ki- 
váltságait nem örökölhetik az utódok. A 
többi 2000 akkori berlini zsidót különböző 
huszféle kategóriába sorozták az errevonat- 
kozó rendelkezések. 

1728 óta a poroszországi zsidoknak 15000 
tallér „Schutzgeld"-et kellett fizetniük 
évente, amelyet csak negyven évvel később 
emeltek fel 20.000 tallérra. Természetesen 
ennek az összegnek tekintélyes részét a ber- 
lini zsidók tizetik. Kellett még ezenkivül fi- 
zessenek rekruta (katona) adót, ezenkivül a 
zsidó naptárért, az akadémiának külön kel- 
lett adózni, Természetesen voltak még kü- 
lönleges adóok is, igy külön adót kell fizesse- 
nek a hitközségi választásoknál, házassági 
diszpenzációk alkalmából, esküvőkért, vagy 
amikor egy cseléd kilép a szolgálatból és a 
többi. De vannak ennek a kornak egészen 
különleges intézkedései is. Igy például az ex- 
portot ugy növelték, hogy amikor a második 
gyermek nagykoru lesz, 1500 tallér értékü 
textil-árukat kell belföldről külföldre expor- 
tálni (a mai kompenzációs rendszer őse). 
1769 óta a porosz királyi porcellángyár ter- 
mékeinek átvétele és kivitele, amely külőn- 
féle kötelességekkel és ennek megfelelő jo- 
gokkal járt. 

A király rendelkezése értelmében a zsi- 
dok nem folytathatnak olyan ipart, amely cé- 
hekbe volt tömöritve és csak bizonvos ke- 
reskedelmi ágakra szoritkozhatott tevékeny- 
ségük. : 

Csak luxusárukkal való kereskedés, 
pénzügyletek, ingatlanügynökség és rőfös- 
árukkal való kereskedés volt számukra meg- 
engedve. A lovakkal is kereskedhettek (nem 
létezett ugylátszik, a magyarországi Mecsér- 

féle egykézl, nyersterményekkel és ócska- 
ságokkal kereskedhettek. : 

Ellenőrziték azt is, hogy „illetéktelenek" 
ne szivárogjanak be a privilegizált zsidók 
közzé és a koldus zsidóknak, az ugynevezett 
„Rosenthaler Tor"-nál külön aggokházát 
épitettek. A berlini zsidók által bérelt, vagy 
birtokolt házak számát megszabták és ami- 
kor második vagy harmadik gyermeknek 
akartak venni valamit, azt külön engedéllyel 
kellett megvásárolni. (Pénz, pénz, mindég 
csak a pénz, viszont a hitleri uralom kivet 
rájuk egy milliárd márkát, de nem ad érte 
semmit. Igy „fejlődik" a jogrend és az igaz- 
ság Németországban). 

(A HETÉVES HABORU UTÁN 

A hétéves háboru után nagyon kiürült 
a porosz államkassza és ezért Nagy Frigyes 
megengedte, hogy házasságot 
másodszülött gyermekek is, de egyszer s min- 

köthetnek a 

denkorra 70.000 tallért kell ezért fizetniök. 
Azonkivül gyárak létesítése és egyéb ha- 
sonló engedélyek kiadásakor külön nagy 
összegeket kellett fizessenek. A frigyesi idők 
gazdaságpolitikájának megfelelt ez az elgon- 
dolás, hogy nemzetközi kereskedelmi kap- 
csolatokat vétettek fel a zsidókkal és a bel- 
földi piacot is sefíteniők kellett. Természe- 
tes volt, hogy ezek a zsidók voltak azok, 
akiket az állam, mint ,Münzjude"-ket előny- 
be részesitette a többi közül, a berlini zsidó 
tömegből kiemelt és akik ennek folytán 
mindjobban csatlakozni akartak a világ ha- 
ladásához és világi előretöréséhez, igy kez- 
dődött meg a német zsidóság asszimiláció- 
ja, amely kivitte őket az eddigi gettóból. 

MENDELSOHNN 

Ebből a környezetből kerülhetett csak ki 
Moses Mendelsohn. Szegény talmudista ifju 
volt, akit David Frdnkel — rabbi volt 1743- 
tól 1762-ig – vitt magával Berlinbe, ahol 
előbb könyvelője, majd társtulajidonosa lett 
egy selyemárugyárnak. Mendelsohn jelentő- 
sége abban állott, hogy magas fokra emelke- 
dett a korabeli kultura fokán és bizonyité- 
kát akarta szolgáltatni annak, hogy össze 
lehet egyeztetni az általános emberi kulturát 
a zsidóság tradicióival,. Természetesen Men- 
delsohn nem tudhatta előre, hogy 150 év 
mulva kártyavárként omlik össze mindaz, 
amiért ő és kortársai küzdeni kezdtek. Men- 
delsohn az általános müveltség propagálásá- 
val, az emancipációnak volt az első hirhor- 
dozója. Az dllampolgári egyenjogusitásnak 
azokat a lépcsőzeteit épitette meg, amelyekre 
lassan fel is jutott a német zsidóság, hogy 
azután hihetetlen mélységbe zuhanjon nap- 
jainkban, a nemzeti szocialista uralom idején. 

Mendelsohn nem volt harcias természet. 
De megmutatta az utat, amelyen azután el 
is indult a harcos emancipáció. De ez annál 
intenzivebbé vált. Ő volt az, aki először for- 
ditotta le rendesen a bibliát német nvelvre, 
olyképen, hogy kikerüljön a német zsidó- 
ság széles rétegei közé és ez volt az össze- 
kötő kapocs és kiindulópont a további fejlő- 
dés szempontjából. Ezt a forditást az akkori 
rabbi Hirschel Levin is jóváhagyta. Ekkor 
indult meg az aulklárista mozgalom, amely- 
nek három fő centruma volt Németország- 
ban, Breslau, Königsberg és Berlin. A hive- 
ket kezdetben ugy is hivták berliner". Ez 
a kifejezés a régi vallásosak között bizonyos 
megalázó mellékizt kapott, amely ellen tilta- 
koztak is. 
Misg Mendelsobn a zsidóság tradiciói- 
hoz ragaszkodott, addig a mendelsohni is- 
kola követői mindjobban eltávolodtak a régi 
tradicióktol. Ugy találták, hogy a ceremó- 
niák betartása akadályt képez a zsidó eman- 
cipáció számára. 1792-ben Josef és AÁbrahám 
Mendelsohn vezetésével egyesület alakult, 
nagyrészt nem berlini származásu fiatalok- 
ból, akik rövidesen igen befolvásosak lettek. 
Ez a kör mindinkább közeli kapcsolatot épi- 
tett ki a felsőbb polgársággal és a nemesség- 
gel. Szorosabb társadalmi érintkezésbe ke- 
rültek ezekkel. Dorothea Veit Mendelsohn 
irodalmi szalonja, aki később Friedrich 
Schlegel felesége lett, azonkivül a kantiánus 
Markus Herz felesége, Henriette Herz és a 
szellemes Rachel Varnhagen szalonja hires 
kulturális és társadalmi érintkezési kapcso- 
latok voltak a feltörekvő zsidő „felsőbb tiz- 
ezer" és a németség vezetőrétegei között. 
Markus Herz, az ismert kantiánus, aki ké- 
sőbb a szabadiskola vezetője lett önzetlenül, 
Lazarus Bendavid, az éleseszü Salamon Mai- 
mon voltak a „hidverők" a filozófiai mélysé- 

s 

gek után vágyódó zsidőó és keresztény ber- 
lini társadalomban. ; 

HARCOK AZ EMANCIPACIÓÉRT 

A berlini zsidó vezetők, akik megszokták 
már, hogy szószólói legyenek a német monar- 
chia összes zsidóinak, Nagy Frigyes halála 
után azonnal lépéseket tettek olyirányban, 
hogy Poroszország alaposan reformálja 
meg a zsidók ügyében kiadott türelmi tör- 
vényeket. A mozgalom szellemi vezére Fried- 
lánder Dávid lett, aki Mendelsohn szellemi 
örököse vol. 

Itzig Izsák Damel-el 1778-ban megalapi- 
tották az első modern német szabad iskolát, 
amely egy héber könyvkereskedéssel és 
nyomdával volt összekapcsolva. Friedlán- 
dernek és társainak törekvése nem volt hiá- 
bavaló. 1787-ben a „testi adó" és a „zsidó 
porcellán/-nal kapcsolatos kötelezettségek 
alól mentesitették a zsidókat. 1792-ben a 
kollektio kezesség kötelezettsége esett el és 
1801-ben az esetleges lopásokért való kezes- 
ség. Kivételes törvények végleges megszün- 
tetése nem volt keresztülvihető, ami nagy 
csalódást keltett az „aufkldristák" között, 
olyannyira, hogy 1799-ben Friedlánder levelet 
irt Probst Taller-nek, amelyben azt irja, hogy 
hajlandó volna a keresztény vallást bizonyos 
kikötésekkel felvenni. Az ezzel a levéllel 
kapcsolatosan folytatott diskusszió évekig 
tartott és különösen 1803-ban és 1804-ben 
érte el a kulminációs pontját. Sok zsidoóelle- 
nes irat jelent meg akkoriban és az előre- 
törő berlini zsidóságban nagy csalódást oko- 
zott. Azt hitték akkor, hogy végleg kitárul- 
tak a gettó kapui. De ez csalódást okozott. 
Az 1806-ban és 1807-ben bekövetkezett vál- 
tozások tették lehetővé, hogy bizonvos fejlő- 
dés legyen észlelhető. 1808 november 19-én 
jelent meg az első rendelkezés, amelv meg- 
adja a zsidók polgári jogait, de a végleges 
ediktum 1812 március 11-én jelent mag, mely 
végleg megszüntette a védett zsidő fogalmát, 
külön adóival és a porosz zsidókat „Einlán- 
dern und Staatsbürger"-nek ismerte el. 

A szabadságharcak idején a polgárjo- 
gokhoz jutott zsidóők több izben igazolták 
erre való rátermettségüket. Sokan önként 
jelentkeztek a harcokra. Daniel Itzig egy 
unokdja el is esett Lűtzen-nél. A gárdához 
még sokdig nem vettek fel zsidőt, azonban 
volt olyan, aki bekerült a tüzérséghez és bé- 
keidőkben is fovább szolgált. A jótékony- 
ság terén hires volt a világhirü komponis- 
tának Giacomo Meyerbeer-nek anyja. De a 
nagy öröm ezután nem tartott soká. Vissza- 
vonulást fujtak. Igaz, hogy 1812-től 1847-ig 
a zsidó lakossága Berlinnek 3000-ről 8300- 
ra szaporodott. De a berlini összlakosság- 
hoz viszonyitva megmaradi a 2 százalékos 
nivón. Sajnos, annakidején is megindult 
már a kitérési folyamat a német zsidóság 
körében és annyira ment, hogy Mendelsohn, 
Itzig (Hitzig), Epihraim (Ebers) utódai mind 
a keresztviz alá tartották fejüket. 

Az állampolgársági jogokhoz jutott zsi- 
dőság körében a berlini zsidóság volt a mér- 
tékadó és reá háramlott a feladat, hogy a 
régi tradiciók és az uj életformákat köve- 
telő asszimilációs mozgalom közötti formai 
és lényegi ellentéteket enyhitse, ami – mint 
látjuk — nem sikerült több, mint száz évi 
erőlködés után sem. Mert amiről azt hitték, 
hogy felépitenek, azt a mai kor emberei ugy 

leromboltak, hogy alapjait legalább Német- 
országban meg sem hagyták. Az emancipá- 
ció harcairól legközelebb irunk. 

Az erdélyi könyvpiac szenzációja: 

Bartha Sándor zsidótárgyu regénye ,, ] l e 

Kapható minden könyvkereskedésben 
arem md-Hm. 

Altalános siker. Vegye meg még ma az Uj Judeát. 



szinfoltok Jabotinsky 
NÉPÜNK 

romániai látogatásáról 
Készül a zsidőkérdésben érdekelt államok nemzetközi konterenciája 

Bucuresti, november hó. 

Jabotinsky elutazott. A világhirű cio- 

nista vezető politikus kereken egy hónapot 

töltött Romániában és majdnem minden je- 

lentősebb városban tartott előadást. Romá- 

niai körutja valóságal diadalut volt. Min- 

denütt olyan lelkesedéssel és szeretettel fo- 

gadták a zsidó tömegek, mint annakidején 

Herzlt a lengyel- és oroszországi zsidók, Az 

előadásai olyan ünnepi eseményt hoztak a 

romániai zsidóság életében, amelyről még 

nagyon sokáig fognak beszélni. Az általános 

kétségbeesés hangulatában Jabotinsky uj re- 

ménysugarat hozott magával: meg lehet való- 

sitani Erec Jiszraelt, csak komolyan akar- 

nunk kell. 

NAGYFONTOSSÁGU DIPLOMÁCIAI 

TÁRGYALÁSOK 

Hivatalos beszámoló helyett azonban szi- 

nes képet akarunk nyujtani erről az elmult 

négy hétről, amelynek eredményeit Románia 

és az egész világ zsidósága csak később fogja 

látni. Jabotinsky ugyanis nemcsak előadáso- 

kat tartott, hanem fontos tárgyalásokat is 

folytatott politikusokkal és államférfiakkal. 

Ezeknek a tárgyalásoknak az anyaga ma 

még nem került a nyilvánosság elé, de egész 

rövid időn belül a zsidó nép meg fogja ldtni 

az eredményt. A diplomáciában nem szokás 

a nagyharang. Egyelőre még folynak a pár- 

názott ajtok mögötti megbeszélések, még az 

egyes államférfiak és kormányok kicserélik 

egymás gondolatait, még bizonyos kérdéseket 

tesznek fel egymásnak és sürű sorokkal tele- 

rótt iratokat készitenek. Egy diplomáciai ak- 

ció ugy készül, mint a lánc és ennek a lánc- 

nak sok szeme van, amit össze kell füzni, 

hogy végül a nyilvánosság elé lehessen lépni 

vele. 
Ezt a közbeeső időt használta fel Jabo- 

tinsky előadások tartására. Hogy előkészitse 

Románia zsidó közhangulatát az elkövetkező 

eseményekre. 

A TÁVIRÓ-PÓZNA ÉS A FELOSZTÁSI 

TERV 

Még mielőtt a Woodhead-bizottság je- 

jentése nyilvánosságra került volna. Jabo- 

tiasky a főváros zsidósága előtt megismé- 

telte régi meggyőződését, hogy Palesztina 

felosztási tervét Anglia el fogja ejteni. És 

ezt a következő példázattal hozta közelebb 

a hallgatósághoz: 

— Egy kisvárosba megérkezett Chájim, 

egy szegény zsidó, aki azzal akart pénz! 

Szerezni, hogy öles plakádtokon és kiktáltók 

utján beharangozta, hogy le fog ugrani a 

legmagasabb távirópózndáról és semmi baja 

sem történik. A kitüzött időpontban a kisud- 

ros egész lakossága ott tolongolt a jőtéren, 

mert mindenki jelen akart lenni a nagy ldt- 

ványosságnál. Még a legszegényebb emberek 

is lefizették a belepti dijat, hogy láthassák a 

büvészt. Szegény Chajim létra segitségével 

fel is mászott a pózna tetejére. A közönség 

visszatojtott léleszettel leste, hogy mikor fog 

leugrani. De eltelt öt perc, tiz perc és Chd- 

jim még mindig ott állott a pózna fetején és 

gyanus tekintettel nézett le a köröskörül 

hullámzó tömegre. Az emberek kezdtek tü- 

relmetlenek lenni és egyre hangosabban, 

egyre többen kezdték nógaíni, hogy ugorjék 

már le. Mire a jámbor ember megvakarta a 

fülét és elkeseredetten szólt le; 

- Leugrásról itt szó sincs. Csak azt 

szeretném tudni, hogy lehetne már lekerülni 

erről a póznáról. 
– Igy volt az angol kormánnyal is, 

amely éppen cionista oldalról jött nyomás 

hatása alatt sokdig hirdette, hogy Paleszti- 

nát fel kell oszlatni. De azután rájött, hogy 

szó sem lehet a felosztásról és most azon 

töri a fejét, hogy miképen kerülhetne ki a 

egész felosztási ügyből. 

KEÉT VONAT KÉT IRÁNYBAN HALAD.. 

A fővárosban Jabotinsky beszélt a zsidó 

diplomások „Unirea" nevű egyesületében. 

Franciául. Azután beszélt a szetárd zsidók 

klubjában. Itt franciául és spanyolul. A kü- 

lönben hüvösen tartózkodó természetü spanyol 

Zsidók mámoros lelkesedéssel ünnepelték. 

Egy őszhaju, pocakos ur, az egyik nagy bank- 

cég tulajdonosa, elragadtatással fIutott egyik 

ismerősétől a másikhoz: 

— Hát ez hallatlan! Hogy egy orosz 

igy tudjon spanyolul beszélni! És spanyol 

románcokat idézni! 

Külön előadást tartott Jabotinskv a fő- 

városban élő orosz zsidók körében is. Mind- 

lin textiláyári igazgató lakásán gyültek ösz- 

Sze az orosz-zsidó kolónia legelőkelőbb tag- 

jai. Előadása itt inkább felvilágosítás volt. 

Jabotinsky megkérte a jelenlevőket, hogy 

mindenki irja lel, mire kiváncsi és ő vala- 

mennyi kérdésre válaszolni fog. Az egyik 

dusgazdag exportőr azt a kérdést irta fel, 

hogy miért harcol a két cionista szervezet 

egymás ellen, amikor mind a kettő ugyanazt 

akarja. Jabotinsky mosolyogva ezt válaszolta 

az illetőnek: 

- Rólunk már sok mindent mondottak: 

hogy fasiszták vagyunk, reakciósok vagyunk, 

elerikálisok vagyunk, militaristák vagyunk, 

arablalók vagyunk. Hallgattunk, vagy alig 

cáfoltunk, pedig egyik sem igaz. De azt már 

nem engedhetem meg, hogy azt mondják ró- 

lunk, hogy mi ugyanazt akarjuk, mint a má- 

sik cionista szervezet. Mi, mondjuk az Odesz- 

sza felé vezető vonatra ültünk fel, ők Varsó 

felé igyekeznek, Hogy kerülhetünk mi akkor 

egy vonatra? 
A kérdezősködő erre azt vetette közbe, 

hogy hiszen a régi cionista szervezet, ha 

későn és utólag is, majdnem minden revizio- 

nista követelést magukévá tettek már. A re- 

vizionisták zsidó légiót követeltek, most már 

a régi cionista szervezet is követeli a zsidó 

légiót. Hát mi akadálya van még az együtt- 

haladásnak? 

A FAGYLALT PÉLDAÁZATA 

Jabotinsky erre a kérdésre ezt a magya- 

rázatot adta: 
— Kis gyermekkoromban nagyon sze- 

rettem a fagylaltot. A nagyanyámtól mindig 

kicsaltam valamilyen cimen egy-két kopeket 

fagylaltra. Persze, neki nem mondtam meg, 

hogy a pénzen fagylaltot veszek. Sokáiá nem 

is kérdezte, hogy mire kell. Egyszer azonban 

mégis kiváncsi volt, hogy mit csinálok én a 

mindennapi kopekemmel. Megmondtam, hogy 

fagylaltot veszek. Nagyanyám persze helyte- 

lenitette ezt és megkérdezte, hogy mit sze- 

retek én a fagylalton. Azt válaszoltam, 
hogy azért szeretem a fagylaltot, mert hideg 

és édes. Tudod mit? – válaszolt erre nagy- 

anyám. Várd meg, amig fél lesz, akkor majd 

menj ki mezitláb a hóba és a szádban szopo- 

gass egy kockacukrot. Akkor majd hideg is 

lesz és édes is. 
— Igy áll a dolog azokkal a revizionista 

követelésekkel is, amelyek ellen a régi cio- 
nista szervezet előbb évekig harcolt és most, 
a körülmények kényszeritő hatása alatt elfo- 
gadott. Ugyanaz és mégis egészen más. 

Különben ezeken a szükkörű összejöve- 
teleken indult meg ugy a fővárosban. mint 

[Megszabadulhat 
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a ruhájáraráhulló kellemetlen fejkorpától,ha 
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ézz Megszünteti a 
eg hajhullást és 
22 korpázást, 
v* Kapható minden 

szaküzletben 

lyafutása alatt. 

a vidéki nagy gócpontokban az „Af-al-pi" 

akció, amely a zsidó ifjak kivándorlását és a 

jisuv önvédelmi felszerelését szolgálja. 

A PACIFISTÁK TRAGÉDIÁJA 

Egyik legnagyobb sikerét Csernovitzban 

aratta Jabotinsky. A „Jüdisches Haus" óriási 

termében nemcsak a zsidóság elitje jelent 

meg, hanem igen sokan a cionista baloldal 
tagjai közül is. Amikor Jabotinskvynek ezt 

tudomására adták, egy ragyogó szónoki for- 

dulattal a teremben ülő baloldali ellenfelek 

felé forditotta a beszédét: 
— Irántatok pedig, igen tisztelt ellente- 

leim - mondotta – nincs bennem gonosz 

érzés, semmi ellenséges indulat. Csak na- 

gyon sajnállak benneteket. Mert hiszen ti 

őszintén azt hittétek, hogy Palesztinát paci- 

fista alapon lehet majd felépiteni. Ti komo- 

Iyan hittétek, hogy a legjobb viszonyban le- 

szünk az arabokkal és ők is segiteni fognak 

nekünk az államépitésben. És ebben a hitben 

ti a gyermekeiteket igazi pacifista szellem- 
ben neveltétek. Beléjük oltottátok, hogy a 

fegyver, a kard, a bomba, a revolver valami 

rettenetesen gonosz dolog. Mint ahogy az is. 

És most mi történt? Kiderült, hogy Paleszti- 

nát nem lehet pacifista jelszavakkal felépi- 

teni. Az arabok nem borultak a nyakunkba, 

hogy épitsenek, hanem rombolnak, gyilkol- 
nak és irtóhadjáratot hirdetnek ellenünk. Pa- 
lesztinában most komoly dolog folyik és ti, jó 

öreg pacitisták napközben üldözitek fegy- 
verrel a kezetekben az arab terroristákat, 
éjjel pedig, a munkától és a harctól is fd- 
radtan is őrségen álltok és fel vagytok sze- 
relve fegyverekkel, revolverrel, puskával, 
bombával. Hát nem tragikus sors ez? És ami 
még tragikusabb egy igaz pacitista számára: 
amikor délben, vagy este hazamentek. ki fut 
elétek lelkendezve? A kisebbik fiu, aki 
büszkén jelenti: „Abba hajjóm haragti cha- 
misa arabim". És azután előkerül a nagyob- 
bik Hu is és rádupláz, hogy ő nyolc arabot 
fektetett a földre ugyanaznap... A pacitfiz- 
mus nevében .. És ha benéztek a palesztinai 
chéderbe, meglepetéssel halljátok, hogy a 
régi galutbeli dal is Taképnél hagyta a ro- 
mantikát és a békebeli pacitizmust. A mela- 
med már nem azt tanitja a pripecsik mellett, 
hogy alet-bész, hanem arra oktatja ki a fiai- 
tokat, hogyan kell a puskával bánni... 

Ajf dem pripecsik brent a fájerl 

un in der stub iz hájsz 

un der Rebbe lernt kleine kinderlech 

—- sieszen. 

Hát nem tragikus helyzet ez pacifisták 
számára? Nem jár nektek ezért sajnálat? 
aAzoknak, akiknek ez a drámai han- 

gulatu részlet szólott, némán hallgattak. 
Sokan azt mondják, hogy ez volt Jabo- 

tinsky legnagyobb szónoki sikere egész pá- 

Diamant Elemér. 
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odern chasszid legenda 

Nem száz évvel ezelőtt történt, sőt nem 

hasszal. Mostanában történt. Szinhely 

llékes. Lehet, hogy Podgoricsevben, lehet, 
gy Wizsnitzben, de lehet, hogy másutt. 
Mfek este volt. A „rebbe" ott ült a 

keh"-nél és épen valami kabbalisztikusat 
nyarázott. A hivek feszült figyelemmel 
katták. Csend volt és az a hangulat, 
úy rezonáló zsidó szivnek szebb, mint 
mi ezen a gyülölködő rossz vitágon. Han- 
ht, amelyen a „sechina" nyugszik. A nyug- 
mzsidó lélek megbékél ilyenkor és a 
egény kis házaló is büszke „fejedelem" 
nkor. Anyagi gondot levetették, ahogy al- 
nyodctt. Elmult a vacsora ideje is. Volt 
Mcs, Füstölgő husleves, meg libahus. Fehér 
ltaz abrosz és a gyermekek aludtak 
vjuk ölében. Péntek esfti hangulat, amolyan 
ni hamisitatlan.. És a chassid zsidó a ki- 
lyi vacsora" után elment a ,„rebbe"-hez, 

ly kis lelki üdülésre. 
Az udvarra sötét alakok lopóztak. A 

ülölködés keresztes vitézei. És a zárt abla- 
n keresztül egy robbanó bombát, harminc 
rétest dobtak be. A bomba, amely nagy ká- 
hat okozott volna, sőt emberéletben is, 

lakihez hozzáütődött,. Nem volt gyáva em- 
m, véletlenül egy Palesztinát járt bátor 
idó, aki tudta már mi az és visszahajitotta 
udvarra, A bomba égő kanóca kialudt és 
y nem volt semmi kár. 
Nagy izgalom, de nem tartott sokáis. Mi- 

Wra a rendőrök megérkeztek, a rendőrtiszt 
ak bámult. Ott feküdt a „döglött" bomba 

udvaron, de senki sem hederitett rd sem- 
H. Odabenn a zsidók vajjon mit csináltak? 
olán jajongtak és sápadtan sápitoztak? 

ehogy! A rendőrök, a marcona bátor fegy- 
Hes rendőrök csak dmultak. A zsidók — 
incoltak,. Körbe-körbe, lelkesen, kipirultan, 

ngosan énekelve táncoltak. Ez a zsidó vi- 
litás bámulatba ejtette őket. Lehet-e egy 
Jen népet tönkretenni? Félórával ezelőtt 
lég életveszély és utána táncoltak körbe- 
örbe,.. Nem legenda, hanem élő valóság. 
üz száz évvel ezelőtt történt, De lehetne 
bla uj chassid legenda, csodával határos 
irténet, A mai zsidóság hőskorából... 

ÜGYVÉDI HIR. - Smilovici Andrei 
reuresti ügybédi irodáját Str. Latina 1. szám 
ál (Colf cu Bulo. Carol) helyezte át. Telefon 
Mfozatlan 4-89-35. 

NÉPÜNK 

VALLÓ ADOLF ERANKEL PROFESZ- 
SZOR LETT A JERUZSALEMI EGYE- 
TEM UJ REKTORA. Amint már megir- 
tuk, prof. Adolt Fránkel-t a jeruzsálemi 
egyetem rektorává választották meg. Prof. 
Fránkel Németországból származik, 1881- 
ben született Münchenben és a marburgi és 
kieli egyetemeken a matematika professzora 
volt. 1030-ban költözött Palesztinába, ahol 

az egyetem matematikai tanszékének pro- 

fesszora lett. Németországban a ,„Mizrachi" 
keretében fejtett ki tevékenységet Fránkel 

professzor. Hugo Bergman utóda lett a rek- 

tori székben, aki három évig töltötte be ezt 

a diszes poziciót. 

- A HAIFAI RENDCSINÁLÁS. La- 

punk legutóbbi számában közölt haifai tüz- 

eset a „Levant Company" tulajdonát ké- 

pező vámirodát és raktárakat pusztitotta el, 

s ezzel 60.000 font kárt okoztak. – Haifa 

városában egy négyemeletes épületből lő- 

völdöztek a brit csapatokra. A katonaság 

megrohanta az épületet, hogy elfoglalia a 

tettest. Öt embert elfogtak, eéy közülük 

megsebesült. Bosszuból levegőbe röpitették 

az épületet. - A haifai póstahivatalt meg- 

támadták rabló terroristák és 800 fontot ra- 

boltak egy postazsákban. A város közelében 

egy helyen a sineket felakarták robbantani, 

de elfogták öket és három arabot agyon- 

lőttek. 

- ORVOSI HIR. Dr Kupfer Miksa, a 

Zsidókórház szülészeti, nőgyógyászati osztá- 

lyának főorvosa, rendeléseit megkezdte. 

Rendel: Delavrancea-ucca 2-b, délelőtt 11- 

12, délután 3-5. Teleton 13-00. 

- AZ AGUDA ÉRDEKES HATÁRO- 

ZATAI. (London.) A napokban ülést tar- 

tott az Agudasz Jiszroel az angol főváros- 

ban. A politikai referens azt ielentette, 

hogy a Jewish Agency közölte volna a tech- 

nikai bizottsággal, hogy a zsidó állam fel- 

épitését nem kivánja a Tóra szellemében. 

Megbizható helyről nyert értesülés szerint, 

ez nem felel meg a valóságnak, mert a cio- 

nista vezetőség nem akarja nem-zsidó bi- 

zottság dőntése alá helyezni azt a kérdést, 

hogy milyen alapon épüljön fel a zsidó ál- 

lamiság. Ezzel egyidejüleg megjelent egy 

röplap is „Non Party Zionist" aláirással. 

Ebben azt követelik, hogy mindenkinek le- 

gyen szavazati joga a cionista szervezeten 

belül, aki hozzájárulásokat ad a zsidó or- 

szágépitéshez. Az nem látszik a röplapból, 

hogy vajjon ezek elismerik-e majd a szer- 

vVezethez való tartozandóságukat, vagy csak 

jogokat vindikálnak. 

SZLOVÁKIÁBAN BEVEZETTK A VASÁR- 

NAPI TELES MUNKASZÜNETET. (Pozsony) A szlo- 

vák kormány bevezette a teljes vasárnapi munka- 

szünetet, minélfogva semminemű űzlet sem tarthat 

ezentul a vasárnap reggeli órákban nyitva. A ren- 

delet óriási riadalmat okozott a vallásos zsidó kő- 

rőkben, ahol a sahkboszt látják ezzel veszélyeztetve. 

- A SÓFÁRVUVOK ELLENI PER. 
(Tel-Aviv.) November 12-ére volt kitüzve 
abban a perben a főtárgyalás, amelyet a két 
betari ellen folytattak, akik ez év Jomkip- 
purján este megfujták a sófárt a Siralom- 
falánál, amit az angolok tudvalevőleg be- 
tiltottak. A per tárgyalását elhalasztották 
és áttették ugyanennek a szessziónak bün- 
tetőosztályához. A két ujcionista védelmét 
Ascher Lewinzki vállalta, aki annakidején 
a „Birjonim"-okat védte a felebbviteli biró- 
ság előtt. 

Háéaees Hcsi? 

Elsürendli ort. káser vendéniű és hodea i 
dielmrsciza-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 
Oicsó és pormos Riszolsálás! 

– A MIZRACHISTA ELVEKET 

Erdélyiek figyelmébe! 

BUCURESTI 
Academiei 1 colt cu 

ó A Str. Doamnei 
Tel. 545.80. 

Raktáron tartja az 
összes bel-és kül- 
löldi gyógyszer- 
különlegessége- 
ket, injectiokat, 
valamint az összes illat- 
szereket és kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz- 
ték Houbigant, Caron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. [ 

gyartmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt araimról vételkötelezettség 

nélkül meggyőződni 

sALAMON PENE 
gyogyszerész 

DROGUERIA CARAIMAN 

f m 
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- ÉRDEKES HAZASSÁGI HIREK. 
(Budapest.) Dr Dési Gézának, a Nagyvá- 

radról elszármazott és a magyarországi 

zsidó közéletben nagy szerepet játszó volt 

országgyűlési képviselőnek Ieánya: Éva, há- 

zasságot kötött Handler Frigyes londoni 

gyárossal – Ugyancsak érdekes házasság 
volt az elmult héten a budai Goldberger- 

családban is. Dr Budai Goldberger Leó felső- 

házi tagnak fia: Budai Goldberger Miklós 

házasságot kötött Glasner Vera előkelő bu- 

dapesti urleánnyal. Az esküvőt Engel Ár- 

min kormánytőtanácsos, az Anglobank v. 

ügyvezető igazgatójának lakásán tartották 

meg. A tanuk voltak: dr Steia Emil bankve- 

zérigazgató és Jünker Géza, a Weiss Man- 
fréd müűvek vezérigazgatój: 

- AZ AMERIKAI KONGRESSZUSI 
TAGOK ÉS KORMÁNYZÓK PALESZTI- 
NAÁÉRT. (Washington.) Az amerikai szená- 
tus 194 tagja, valamint 30 guvernőr a Bal- 
four-deklaráció 21-ik évfordulója alkalmá- 
ból memorandumot nyujtottak át Roosewelt 
elnöknek, amelyben arra kérik, hogy has- 
son oda az angol kormánynál, hogy ne kor- 
látozza a palesztinai bevándorlást, mert ez- 
zel „a haladó emberiségnek históriai szolgá- 
latot tenne." 

– A ROMAÁNIAI 
IRATA AZ ANGOL GYARMATÜGYI 
MINISZTERIUMHOZ. - (Bucuresti) A 
„Consiliul Superior Sionista" , vagyis a ro- 
mániai legtelsőbb cionista tanács határozati 
javaslatot hozott az angol gyarmatügyi mi- 
niszterium tudomására. A memorandum 
szerint a Palesztina probléma nem csupán 
a Palesztinában lakó 450.000 zsidót érdekli, 
hanem a diaspora zsidóságát is. Október 
23-tól november 6-ig az egész ország terü- 

letén meetingek voltak, melyeken a romániai 
zsidóság nagy számban vett részt és ezeken 
a gyüléseken nagy szimpatiatüntetések vol- 
tak a zsidó Palesztina munkájával kapcso- 

ZSIDÓSÁG ÁT- 

latosan. Többek között meetingek voltak 
Aradon, Gyulafehérváron, Bucurestiben, 
Brasovban, Botosaniban, Blajon, Bacau- 
ban, Désen, Lugojon, Dicsőszentmárton- 
ban, Radautzban, Satumaren, Oradeán, 
Ploestiben, Timisoarán, Marosvásárhelyen 
és más városokban. A romániai zsidóság 
kéri az angol kormányt, hogy a Balfour- 
deklaráció szellemében oldja meg a palesz- 
tinai zsidókérdést, mert a zsidóságra nézve 
rendkivül fontossággal bir. A zsidóságot 
példátlanul üldözik és egyetlen reménye 
Palesztina,. A memorandumot dr I. Nimero- 
ver grand-rabbi, mint a legfelsőbb cionista 
tanács elnöke irta alá.



menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

Gursa és elemsen: 

„FNACTAPHIUI" 
ezüstáru gyárban 

H, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

- A NÉGEREK SZIVESEN FOGAD- 
JAK A ZSIDÓ EMIGRÁNSOKAT. Meg- 
irtuk, hogy a galati kikötőbe érkezett 400 
emigráns zsidó Libéria afrikai néger állam- 
ba utazik. Az értesülések szerint a Dragan 
hajó utasai szivesen látottak a néger állam 
területé- 

ORTH. KÖSER KONYHÁMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át 1. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant. : 

: — HALAÁLOZÁS. Sulyos csapás érte a 
vallásos zsidó nemzeti mozgalmat Rav Jo- 
szele Lichtenstein-nak Szigeten történt el- 
hunytával, aki nagy, nemes jellem volt és 

szent olyan értelemben, amit ma már csak 
régi írásokban találunk meg inkább, mint az 
életben. Rav Lichtenstein a mult században 
közismert „Kolomayer rebbe" unokaőccse 

volt, aki több mint egy félszázada költözött 
Szigetre és egészen a világháboruig nagy je- 
sivát vezetett. Rabbi Lichtenstein volt Er- 
délyben az első ortodox chassid rabbi. aki a 
cionizmus megindulása ota bátor kiállással 
hirdette a szentföldi zsidó országépités és a 
mnemzeti megujhodás eszméjét. Minden év 
Sevuoth ünnepén palesztinai drosét tartott, 
amelynek meghallgatására összesereglett 
nemcsak Sziget város zsidósága, hanem 
messzi távolból is jöttek hivők. Temetése 
óriási részvét mellett ment végbe és ezrekre 
menő tömeg kisérte utolsó utjára. A temető- 
ben dr Danzig Samu szefard főrabbi bucsuz- 
tatta el a nagy halottat és megrázó beszéd- 
ben a szentföldi hősök sorába iktatta Rabbi 
UJoszel Lichtensteint, aki népe iránti forró 
szeretetében évtizedeken keresztül hősies ma- 
gatartással hirdette Erec Jiszrael felépitésé- 
nek igéit. Utána Slomo Zalme Lichtenstein, 
az ősz bethleni főrabbi mondott könnves bu- 
csut, végül pedig Hirsch Mechl, az elhunyt 
sógora mondott utolsó bucsuztatót a nyitott 
sirnál. 

- 520 HALOTT OKTÓBERBEN. — 
TJeruzsálem.) Október havában 520 sze- 
mély halt meg erőszakos halállal és 240 se- 
besült meg. A meggvilkoltak között 58 volt 
a zsidó, 14 angol, 367 felfegyverzett arab. 
A sebesültek között 61 zsidő és 68 angol 
van. Juúliustól októberig, tehát négy hónap 
alatt 1357 személy halt meg és 1162 sebe- 
sülés történt. Ezek közül 219 zsidó, 42 an- 
gol, — a többi arab. ' 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNEÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TBUCUNESTA, 
Sir. Rümescdmmmü . 

Telelon : 462-91 

Socec hátamögöott. Postavámma' szemben 
MEMsdvaemmaztunm ereeumű Hademmeagecx? 

NÉEÉPÜNK 

– A WOODHEAD JELENTÉS. Az an- 
gol kormány magáévá tette és nyilvánosságra 
hozta a Woodhead bizottság jelentését, amely 
a következő átmeneti megoldást tartalmazza: 
1. Az angol kormány elejti Palesztina ketté- 
osztásának tervét és továbbra is viseli a fe- 
lelősséget egész Palesztina kormányzásdért 
és a sulyos helyzet uj megoldását keresi az 
arabokkal és zsidókkal szemben fennálló 
kötelezettségeivel kapcsolatban. 2. Az angol 
kormány értekezletet hiv össze 
a zsidók és arabok részvételével. Ezen az 
értekezleten részt fognak venni a szomszéd 
államok küldöttei is azoknak az araboknak a 
kizárásával, akik felelősek a palesztinai ter- 
rorhadjáratért. Az értekezlet a zsidók és ara- 
bok közötti megértést akarja megteremteni 
és programmján szerepel a zsidó bevándorlás 
kérdése is. Ha azonban a legrövidebb időn 
belül nem jön létre a megegyezés, ugy a 
kormány közli követendő politikáját, amely- 
nél szem előtt tartja a Népszövetség megbi- 
zatását és az azzal járó kötelezettségek nem- 
zetközi jellegét. 

-A IA VIORICA szépségápolási in- 
tézetben a legujabb módszerü kezelések; 
arc-, test-, izommasszázs, tartós szemöldök- 
szedés, a legujabb ránctalanitó pakolások. 
Oradea, Sas-palota, II. em,, főbeijárat. Lift- 
használat dijtalan. 

– DR SCHÖNFELD LONDONI RABBI DE VA- 

LERÁNAÁL. Dr Schönfeld londoni konzervativ rabbi. 

az Aguda Executiva tagja kihallgatáson jelent meg 

De Valera ir miniszterelnöknél, aki előtt élénk szin- 

ben ecsetelte a keleteurópai zsidóság borzalmas 

sorsát. De Valera a legnagyobb rokonszenvének és 

részvétérzetének adott kifejezést az űldőzőtt zsidó- 

ság nyomoruságos helyzete iránt, kilátásba helyez- 

vén egyben támogatását politikai téren. 

– ZSIDÓ KÜLDÖTTSÉG A MAGYAR 
HERCEGPRIMAÁAS ELŐTT. (Érsekujvár). 
Serédi Justinian hercegprimás Ersekuiváron 
tartózkodva, küldöttségeket fogadott. Ezek 
között megjelent a helybeli két hitközség 
együttes küldöttsége is. Az orth. hitközsé- 
get Stern Ábrahám rabbi, Cuitt Samu hitk. 
elnök, Groszman J. helyettes elnök és Raab 
Miksa titkár képviselte; a neológ hitközség 
részéről dr Klein Ernő főrabbi, dr Guth Je- 
nő elnök és Herskovíts titkár jelentek meg 
Elsőnek Stern rabbi üdvözölte az egyházfe- 
jedelmet, beszédében citálva Jezsajás prófé- 
ta szavait, hivatkozott arra, hogy a herceg- 
primás mindenkor az igazság harcosa volt és 
kérte, vegye pártfogásába a haza izraelita fe- 
lekezetű polgárságát is; majd dr Klein rabbi 
üdvőzölte megkapoó szavakkal. A hercegpri- 
más válaszában igen melegen köszönte meg 
az üdvözlést, Örül, hogy a rabbi őt az igaz- 
ság barátjának aposztrolálta; a felsőházban 
szót is emelt a zsidók igazsága mellett. Nyo- 
matékkal aláhuzta még, hogy ezután is köz- 
reműüködni kíván ilyen irányban, mert, amint 
allegorikusan kifejtette: „ha egy anya okkal 
fenyiti meg gyermekét, utóbbi azt hamarosan 
elfelejti, de a meg nem érdemelt verést soha 
nem felejti el a gyermek..." Végül a kül- 
dőttség minden egyes tagjától barátságos 
kézszorítással bucsuzott el. 

— Dr Perl Aleksandar ügyvéd uj cime 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet. 
(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te- 
rületén.) 

– A SIRALOM FALÁNAL UJRA 
IMADKOZNAK. (Jeruzsálem.) Mióta az 
angol csapatok megtisztitották a belvárost a 
terroristáktól, az elmult szombaton imád- 
koztak először a zsidók a Siralom-falánál. 
150 zsidó gyült össze. Megállapitották, hogy 
amig nem imádkozhattak ott, több artroci- 
tást követtek el az arabok a fal ellen, el- 
égettek 200 imakönyvet, egy frigyszekrényt 
és sok kegyszert. Amint már megirtuk, a 
Waad Leumi a kerületi kormányzóságnál 
is erélyes panaszt emelt a gyalázók ellen. 

Londonban 

1938, november x m3e 

Tökéletes hatása miatt le/ 
elismerőbben nyHatkozha 
a Gastro-D. gyógyszerről 

irja nekünk Zámhoff Ottó földbirt 
Poiana Blonchii (Ofic. Cálgáu, Jud. Son 
f. évi október 10-i soraival, majd folytat 

„... nagyon kérem sziveskedjenek , 
tafordultával egy üveg Gastro D-t mu 
véttel tuloldali címre küldeni. Mind a m 
ban, ugy most és ezentul is a legelisme, 
ben nyilatkozhatok az Ön gyógyszemn 
mert még minden esetben, akiknek a 
tam, elérte a legtőökéletesebb hatást. Ke 
a küldeményt lapom vétele után azo 
elküldeni. Meleg üdvözlettel maradok 
denkor tisztelő hive... 

Gyomor- és bélbetegségben szenve, 
nagy tömege fordul hozzánk nap-nap y 
hasonló köszönő és másoknak ajánló k 
leivel, akik a Gastro D. ma már közkind ódzi 
vált gyógyszernek köszönhetik egészsé 
ket. 

Gastro D. kapható gyógyszertárak 
és drogériákban, vagy megrendelhető 
lej utánvét mellett Császár E. gyógyy 
tárában, Bucuresti Calea Victoriei 124. 

– MEGHALT HERSCHKOVITS IM 
A KOLOZSVAÁRI ORT. HITKÖZSÉG V 
ALELNÖKE, Szomoru szombatja volta 
lozsvári zsidóságnak, egyik igen tekintél 
vezetőtagjának, Herschkovits Imrének, a 
milia kenyérgyár tulajdonosának péntek 
te történt elhunyta miatt. A megboldog 
ban a kolozsvári zsidóság minden ne 
megnyilatkozásának és jótékonysági akoi 
nak egyik legderekabb nemeslelkü mud 
sát vesztette el. Hosszu ideig volt azo l. 
hitközség alelnöke, amikor főleg mint a 
kolaszék elnöke fejtett ki áldásos tevék kk 
séget, Herschkovits Imre hosszu idő óta b 
geskedett. Az utóbbi időben történt csa 
csapások az érzékeny ember szivbaiát 
kozták. Pénteken délelőtt ágynak dőlt és 
erős szivroham után elvesztette eszméld 
Világos perceiben aggódó családjától el 
csuzva meghagyta, hogy a Chewra székh 
ból temessék el és ne tartson felette s 
gyászbeszédet. Özvegyén, szül. Grün E, h 
lián kivül három fia, Zoltán, Béla és B4 letét 

gyászolják. Herskovits Imrét vasárnap d n. 
előtt a város osztatlan részvéte mellett D 
sérték ki a Chewra épületéből utolsó utM ! 

. 

— 1ORD WINTERTON AKCIÓJA. (Lond 
Lord Winterton, aki az emigránskérdés tárgya hások 

nak interguvernementális komitéjának elnőke, bszez 

zőlte az eviani konferencián résztvett hatalmó képes 
hogy a szudéta-vidék emigránskérdése a lond A 

iroda kompetenciája alá esik. - Az Eddie-Ca 

alap elhatározta, hogy azt a 100.000 dollárt, 4 

Eddie Cantor angliai tartózkodásakor gyűjtőtt, 

metországi ifjaknak Palecsztinába való elhelyezé 
fogják felhasználni. : 
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— Hirdetmény. Ezennel közhirré t 
szük, hogy Mátvás orth. késer étterem O 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felüf 6Y 
letünk alatt áll és igy kasrusz szemponl 
teliesen megbizható. A clui aut. Orth. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizotts
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A zsidő nép sokezeréves történetének 
Hlán még sohasem voltak olyan sorsdöntő 
pjai, mint ma. A zsidógyülölet és a zsidó 
kiztenciák tervszerü és nagyarányu meg- 
misitésének politikája tüzvészként hara- 
bdzik el Európában és földönfutóvá tesz öt- 
amillió embert, az éhhalálba és a legsüöté- 
Db testi és lelki nyomorba taszitva őket. 
Maásfelől a menekülésre kényszerülő zsi- 
K tömegek hiába kutatnak uj letelepülési 
szágok után, miindenütt bezárt kapuk és 
lenséges magatartás merednek eléjük. 

uT KELL TENNI? 
Valamikor a zsidókérdés csak távoli, is- 
eretlen zsidó testvéreink részvétet keltő sze- 
hcsétlensége volt. Ma azonban a „mi lesz hol- 
apb? minden egyes európai zsidónak leg- 
ketőbb egyéni problémája lett. És ha az idő- 
bb generáció esetleg azzal vigasztalódik, 
egyha rosszabb körülmények között is, még 
mntarthatja magát mostani lakóhelyén, an- 
il kil alanabb és tragikusabb a zsidó if- 
hág sorsa és jöbője Európában, ahol sem- 
Méle életlehetőség nem marad számára. 
A modern pokok szenvedéseiből az egyet- 

GVI 
lta 

kivezető ut, az egyetlen reménység a 
Hóő embermilliók számára: Palcsztina, 
ely Zsidóország, Erec Jiszrael kell legyen. 

oY 1DŐK, KIS EMBEREK 

Husz éve, hogy a világ zsidósága komoly 
lófeszitéseket tesz Zsidéorezág megvalósitá- 
fert ahol a zsidó nép ne alkosson kisebbsé- e 

in EL hanem az önálló népek szabad nemzeti 
5s két élhesse évezredes tradicióinak megfele- 
nap n, nyugalomban és munkás biztonságban. 

De hiába minden erőfeszités és pénzáldo- 
a, ha az államépités feladata olyan kezek- 
n van, amelyekről az események, keserves 
kiábránditó csalódások, kudarcok csa- 
sok, valamint palesztinai jogaink állandó 

Ilett, 

1őke szezsugorodása bebizonyitották, hogy nem 
talmal épesek a rájuk bizott feladatot elvégezui. 

lon A cionista országépitési mozgalem jelen- 
kedtő ki vezérei és módszereik nem egyizben mon- rt, 

btak csődöt. Ezek a módszerek nem egyiz- 
m mértek sulyos csapást a zsidó népre és a 
dó reménységre, Ez a rezsim, amely ula is, 
tinden bukás és kudarc ellenére, 

azokban a poziciókban, amelyek már nem 
k meg, mert nem állotta meg a helyét, - 
mértékben felelős azokért az állabotok- 
nelyek ma Palesztinában és Palesztina 

rül vannak. Abban a küzdelemben, 
elyet a zsidó nép jogaiért kellett volna viv. 

élre került bezetők, 
az eseményektől sodortatba, a meg- 

jogfeladás és a Nishitüség belitikájat 
cionizmus eszmei tartalmává, Elvesz- 

üjtőtt, 

re 

rth. 

szemük elől Herzl célkitüzéseit, a zsi- 
s nagyvonalu megoldását: a Zsidó 

Ma mot. 

MKOR ELVETTÉK TőLUNK 
RKANSZJORDÁNIÁT 
A Balfour-deklaráció és a mondátu biz- 

Wtotta a zsidó nép jogát, hogy felépitse or- 
mágát Palesztinában, a Jordán mindkét part- 
n Anglia, amelynek érdekei gyakran ke- 
ztezik a zsidó nép államérdekeit, 1922-ben 

görc söse 

diában, 

teroszerüség hidá-[ 

Hlelős tényezőket visszatéritse az 
mus utjára. 

NEPONK 

meszáum 
elszakitotta a zsidó állam részére szánt terü- 
letből a Jordántól keletre eső részt. Más nép 
bizonyára általános felkeléssel, vagy bármi- 
lyen más módon, de tiltakozott olbe egy 
ilyen igazságtalanság ellen. 

Miért nem tette ezt a zsidó nép? 
A hivatalos vezetőség megegyezett Ang- 

liával és a nép megkérdezése nélkül beletörő- 
dött az elszakitásba. Ezzel 80.000 négyzetkilo- 
méternyi területet zártak el a zsidó bevándor- 
lás és település elől. Utólag a gyenge vezetők 
elkerülhetetlennek állitották be Transzjordá- 

nia elcsatolását és a maguk erkölcsi igazolá- 
sára változatlanul azt hirdették. hogy Palesz- 
tinában minden rendben bvan, Palesztinában a 
helyzet kielégitő. 

Aztán jöttek ujabb jogfosztások és igaz- 
ságtalanságok. A cionizmus hivatalos vezetői 
mindannyiszor kiállitották Londonnak és ön- 

maguknak az erkölcsi bizonyitványt, hogy 
nincsen semmi baj: Palesztinában a helyzet 
kielégitő. És a tájékozatlansagban tartott, jó- 
biszemi zsidó nép mindezt elhitte. 

Annál keservesebb volt a feleszmélés. 

A ISidó megalkuvásra támadással ielelnek az arabok 
Az arabok látva, hogy a zsidó nép jogait 

alku tárgyává lehet tenni, vérszemet kaptak. 
Egyre hangosabbak lettek. Kétségbevonták a 
jogainkat és tiltakoztak ellenük. Véres tünte- 
tések rázkódtatták meg Palesztinát. A cioniz- 
mus egyik csoportja azt követelte, hogy a 
zsidó élet és vagyon megvédésére vissza kell 
állitani a feloszlatott zsidó légiókat. De a hi- 
vatalos cionista politika, ahelyett hogy a zsidó 
rendfenntartó karhatalom megszervezésével 
határozottan kidomboritotta volna a zsidő nép 
jogait Palesztinában, uj teóriát dobott a köz- 
tudatba, a binacionális állan gondolatát és 

ezzel ujabb megalkuvásoknak adolt lehetősé- 
get. Annak ellenére, hogy ez a halvaszületett 
gondolat a legnagyobb megütközést váltotta 
ki a cionista mozgalomban, a hivatalos veze- 
tőség fenntartotta ezt a politikai eszmét, amig 
maguk az arabok ujabb ellenséges tényekkel 
meg nem buktatták a Brith Salom-mozgalmat. 

A félmüvelt, primitiv arabok megvetéssel lök- 

oatalos cionista apparátus 

lomhadjáratot inditott a szerinte „csak okbe- 

ték félre a felkinálkozó ellenfél kezét és most 
már követelni merték a Balfour-deklaráció 
hatálytalanitását. 

A „szent egység" és a cionista „fegyelem" 
ürügye alatt letorkolt cionista ellenzék hiába 
tiltakozott a vezetők rövidlátó, méltóságnél- 
küli és katasztrófális politikája ellen. A hi- 
bák beismerése és kiküszöbölése helyett a hi- 

gyülölködő rága- 

tetlenkedő és kritizálni tudó" fasisztának bé- 
Ilyegzett ellenzék ellen. Később pedig már 
egyenesen életveszéllyel járt a szabad véle- 
ménynyilvánitás és a jogfeladás elleni tilta- 
kozás. Miután ez az ellenzék nem rendelkezett 
azokkal a hatalmi eszközökkel, (hivatalnok- 
sereg, pénz, sajtó stb.), mint a hivatalos cio- 
nizmus, nem vehette fel a versenyt a rágal- 
mazó „apparátus' propagandájával, amely- 
nek igy sikerült megtévesztenie még a jóhi- 
szemüeket is. 

Amólia is kihaszmálja a zsidó vezectők suendácségét 
De az igazság mindig napvilágra kerül. 
A passziv politika megbosszulta magát. 

Nemcsak az arabok érezték meg, hogy a zsidó 
jogokat szükebbre lehet szoritani, hanem az an- 
gol gyarmati tényezők is kihasználták a cio- 
nista vezetők minden megalkuvásra kész 
gyengeségét. Ugyanis az angol gyarmatpoli- 
tika régi gyakorlata az, hogy mindenkor any- 
nyi jogfosztást gyakorol, amennyit az érdekelt 
nép tiltakozás nélkül elvisel, de az első tö- 
megmegmozdulásra azonnal enged és a ki- 

egyezést keresi. A cioenista szervezet azonban 
mindig kerülte a zsidó nép szervezett tuilta- 
kozását, az egyetlen eszközt, amely célrave- 
zetőnek bizonyult Augliával szemben, ugy In- 

miut Irországban. sőt az arabok ese- 

Jabotinsky évek hosszu során át tiltako- 
zott a katasztrófához vezető cionista politika 
ellen. Minden eszközt megragadott, hogy a fe- 

államoioniz- 
Amikor minden kisérlete hiába- 

valónak bizonyult, Jabotinsky otthagyta a 
szakadék felé rohanó cionista politika vonat- 
ját és minden erejével, miunden alkalommal 
azon volt, hogy ellensulyozza a hivatalos po- 
litikának a zsidó népre való tragikus követ- 
kezményeit. Hallatlan kitartással és zsidó lel- 
kesedéssel fáradhatatlanul dolgozott, hogy 
megelőzze, enyhitse az ujabb csapásokat, csa- 

tében is. A hioatalos cionista rendszer még a 
végveszélyben is a phaplag gah" jelszabával 
fojtotta el a jisup egészséges önbédelmi len- 
dületét az arab terrorral szemben. 

Erre jött az ujabb felosztási terv. A még 
megmaradt 26.000 négyzetkilométernyi terület- 
ből további 21.000 négyzetkilométernek az el- 
szakitási tervét vetették fel. A hioatalos cio- 
nista pezetők ebbe is belenyugodtak bvolna, de 
ez a próbatétel már több volt, mint amennyit 
a zsidó nép végtelen türelme elbir. A zsidó 
nép minden részéből elemi erővel tört fel a 
legerélyesebb tiltakozás az ország további 
megcsonkitása ellen. A zsidó nép nagy töme- 
ge önmagától rájött, hogy vissza kell térni a 
herzli állameszméhez. 

Mit jelemi az cddidi ciomista politika reviztója ? 
lódásokat és jogfosztásokat, amelyekbe a hi- 
vatalos cionizmus vezérei, minden figyelmez- 
tetés ellenére belevitték az államépitő mozgal- 
mat. Ezzel párhuzamosan, a zsidó tömegek 
mozgósitásával követelte a cionista politika 
külső és belső vonalvezetésének revizióiát. 

Mit jelent az eddigi hivatalos cionista 
politika reviziója? 

Jelenti a bvisszatérést a herzli gondolat- 
hoz, a Zsidó Államhoz. Jelenti a zsidó államot 
Palesztina történelmi határai között, amelyet 
52 nemzet nekünk itélt, tehát jogilag és törté- 
nelmileg is megilleti a zsidó népet és amelyre
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ma szüksége is van. Egyetlen más nép sem 
tudta az elmult évszázadok során az országot 
romjaiból kiemelni. Tehát történelmi hivatás 
számunkra, hogy visszatérjünk őseink földjé- 
re. Nem elégedhetünk meg néhány certifikát- 
tal, amelyet a mandatárius hatalom engedé- 
Hlyez, hanem szélesre kell tárni Palesztina ka- 

puit, hogy befogadhassa a zsidó nép nagy tö- 
megeit, mert egyedül a zsidó nemzet képes az 
országot felvirágoztatni. Ezzel a szabad be- 
vándorlással megoldódik a Közép- és Keleteu- 
rópai zsidó tömegek problémája és egészsé- 
gessé válik az ittmaradó zsidóság helyzete. 
Bizonyos, hogy az érdekelt államok is akar- 
ják ezt. 

NÉPÜNK 

Természetes, hogy az ilyen tömegbeván- 
dorlás csak rendszeres és céltudatos állami tá- 
mogatással lehetséges Az államépités elősegi- 
tésére és meggyorsitására megfelelő törvények 
és kormányintézkedések kellenek: földosztás, 
adómentesség az uj települők részére, olcsó 
hitel a földvásárlásra és beruházásra. vámvé- 
delem és külföldi piac a zsidó ipar részére, a 
kereskedelem előmozditása, a tőke és munka 
egyenjoguságának biztositása, zsidó közmun- 
kák, közintézmények létesitése, nemzetközi 
kölcsön, zsidó közigazgatás, zsidó hadsereg. 
Egyszóval kolonizációs rezsimre van szükség, 
amely többévre szóló nagyszabásu terv prog- 
rammját foglalja magába. 

Nemzetközi konjerenct a a zsidókérdés megoldására 
Ezt a tervet Max Nordaunak még az 1920 

évi londoni cionista konferencián előterjesz- 
dett javaslatának értelmében, az Uj Cionista 
Szervezet el is készitette és programmjának 
tengelyévé telte meg. A terv lényege az, hogy 
a közép- és keleteurópai államolból 700,000- 
4.000.000 zsidó pionir szállna partra Erec fisz- 
váelben a lehető legrövidebb idő alatt és a ha- 
ijózási lehetőségek legelőnyösebb kihasználá- 
sával. A kivándorlás teljesen önkéntes lenne, 
vagyis csak azok indulnának el Erec Jiszráel- 
be, akik ki akarnak települni és a terv meg- 
valósításában az érdekelt államok is részt 
vennének. Ezt a támogatást az érdekelt álla- 

mok konferenciája állapitaná meg, amelynek 
magáévá kellene tennie az Uj Clonista Szer- 
vezet által elkészitett tervet. Az államközi 
konferencia a telepitési terv lehetővé tétele 
érdekében egy körülbelül 50 millió fontos 
nemzetközi kölcsönt biztositana. A kölcsönt a 
palesztinai vámjövedelmek bőven garantál- 
ják. 

Egy ilyen első tömegtelepitési akció lebo- 
nyolitása könnyen lenne megvalósitható. A 
közelmult történelme több hasonló tömegtele- 
pitést (a kisázsiai görögök, az Atrikába tele- 
pitett olaszok, a Dobrudzsából hazatelepülő 
törökök stb. példája) ismer. 

A isidó nép veguc kezébe saját sorsánok iránuttását 
Mint ahogy annakidején a londoni 

konferencia elutasitotta Max Nordau javasla- 
tát, a hivatalos cionista vezetők ezuttal sem 
éreznek semmi hajlandóságot iránta és meg- 
elégszenek néhány tucat iskolásfiu, valamint 
egy-két ezer certifikátos chaluc kitelepitésé- 
vel. Pedig a zsidóság mai helyzetében. a zsidó 
ifjuság kétségbeejtő kilátástalanságával szem- 
ben, nincs más kibezető ut, mint vissza kell 
térni az egyetlen egészséges gondolatra, a 
nagyvonalu és nemzetközileg elősegitett tö- 
megtelepités eszméjéhez. Ha mi ezt keresztül- 
visszük, ha a világ zsidósága végre összefog, 
- Palesztinában egycsapásra többségbe kerü- 

lünk, Akkor már egyenlő felekként leülhe- 

tünk tárgyalni az arabokkal és meg fogjuk 
találni a megegyezés utját. E pillanattól 
kezdve a mi jövőnk, a zsidő ifjuság tragikus 
sorsának megváltoztatása a mi akaratunktól 
függ majd és nem Woodhead, Peel. vagy 
Chamberlain urak szeszélyeitől, az angol po- 
litika cikkcakkos esetlegességeitől és csep- 
penként adagolt certifikátjaitól. 

Egyébként vannak angol vezetőpolitiku- 
sok (Wedgwood, Locker-Lampson és mások), 
akik már évek óta hajtogatják: vegyétek a 
kezetekbe sorsotok irányitását. 

Az Uj Cionista Szervezet már elindult 
ezen az uton. És hiszi, hogy ez a megoldás 
kulcsa. 

Edészséges magándazdálkodásit 
a kollcktiv kisérletek helyett 

' A hivatalos cionista vezetőség mindezeket 
a követeléseket nem veszi komolyan. Vagy ha 
mégis, csak akkor, ha az események már be- 
fejezett tényként ráerőszakolják. Harcolt el- 
lenük. Jabotinsky például követelte, hogy a 
rendkivül költséges és a zsidó nép gondolko- 
dásmódjának meg nem felelő kollektiv gaz- 
dálkodási rendszer helyett Palesztina térjen 
át a magántulajdonon alapuló kevésbé költ- 
séges kisbirtokos gazdálkodás fokozott támoga- 
tására. Ahogy például az erdélyi kolonia is 

ilyen településnek indult és ezért a kollekti- 
vista irányzat megbuktatta. Mikor aztán az 
állandó deficitek miatt a kollektiv kolóniák 

összeomlás előtt és a cionista szervezet pénz- 
ügyi csőd előtt állottak, kezdték beveztni a 
magántulajdon alapján történő mezőgazda- 
sági telepitést is. 

AZ 1PAR ÉS KERESKEDELEM 
TÁMOGATÁSA : 

Jabotinsky azt hirdette éveken át. hogy a 
zsidó ipar és kereskedelem fejlesztése sokkal 
több és nagyobb munkalehetőséget teremthet 
a bevándorlók részére, mint a mezőgazdaság, 
és nincs is az alapok terhére. Erre a hivata- 
los vezérek kijelentették, hogy Palesztinában 
nincs helye a parazita foglalkozásoknak. De 
mi történt? Kolonizációs rendszer hijján és a 
hibás földpolitika következtében a mezőgaz- 
dasági kolonizáció megállott és a cionista 
szervezet kénytelen volt a városi telepitéssel 

is törődni. Ekkor indult meg az a páratlan 
épitkezési konjunktura, amely három év alatt 
több mint 300.000 zsidéó bevándorlását tette 
lehetővé. Holott előzőleg több angol bizottság 
és a hivatalos cionista szakértők azt szögeztek 
le, hogy az ország befogadóképessége betelt és 
hogy ilyen arányu bevándorlás el sem képzel- 
hető. 

ZS1Dó KIKOTŐ, ZSIDÓ TENGERÉSZET 
ÉS REPÜLÉSÜGY 

A bevándorlási lehetőségek fokozása ér- 
dekében Jabotinsky éveken át követelte uj 
foglalkozási ágak kiépitését. Sürgette a zsidó 
kikötő, zsidó tengerészet, zsidó halászat és 
zsidó repülésügy fejlesztését. Mindezek fontos 
támaszpontjai a zsidó állami lét kiépitésének. 
De a cionista szervezet gunyos mosollyal in- 

tézte el ezeket a követeléseket. Amikor az ara- 
bok zavargása és sztrájkja miatt a régi kikö- 
tők hasznavehetetlenekké váltak, végre meg- 
csinálták a tel-avivi zsidó kikötőt. És ugyan- 
csak a kényszerhelyzetnek köszönhető az első 
palesztinai zsidő hajózási vállalat, az első 
zsidő repülőtér és atliti zsidő halásztelep 
megvalósulása. 

A ZSIDŐ TRADICIÓK 

TISZTELETBENTARTÁSA 

Jabotinsky és tábora éveken át követelte 
a palesztinai zsidő iskolarendszer megváltoz- 
tatását, a zsidó nemzeti gondolat, a zsidó tradi- 

dassza munkáskórházaiba, sőt még első 

nával kapcsolatos kérdésekben. A hival 

tak önként lemondani, hogy legyen mit idó 

l az angol bajonettek nem nyujthatnak 
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ciók és a történelmi mult intézményes tis 
letbentartását a pvallásos zsidó tömegek sze 
mében, A hivatalos cionista vezetők eze 
téren sem tettek semmit, legfeljebb csak 
reteket, amelyeket maguk is nyiltan m 
szegtek. Amikor az Uj Cionista Szervezet 
kotmánya első helyen felvette ezt a köv 
lést, a régi cionista szervezet is kezdett v, 
melyes engedményeket tenni a hagyomány, 
hoz ragaszkodó zsidó tömegek kedvéért. 

FÉLRE AZ EGYÉNI És OSZTÁLY- 
ÉRDEKEKKEL! 

A cionista politika reviziójáért küzdő 
bor mindenkor azt hirdette, hogy az állam 
tés ideje alatt mindent alá kell rendelni az 
lamépités érdekeinek, ugy az egyéni-, mint 
csoport- és osztályérdekeket. Tulajdonkó 
ez a követelés az, amely Jabotinskv és hi 
ellen elinditotta azt az engesztelhetetlen 
löletáradatot, amely odáig fajult, hogy a j, 
védelmében mesebesült fiatal Bétárikat, p 
Jabotinsky egyéb hiveit nem veszik fel al 
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gélyben sem részesitik őkef. De az élet il 
Jabotinskyt kezdi igazolni. A jisuv már n 
türi szótlanul a munkapiac egyoldalu kihadigi 
nálását és a zsidó nemzeti munkásság szanl kel 
zete napról-napra erősödik, ami kizárja deké 
épitőmunka erőszakos és önző megszakitá mság 
az osztályharc hivei részéről. Esre. 

MI LETT A KIBőVITETT IEWIS 
AGENCYBŐL? ' 

Amikor annak idején a Jewish Ago 
megalakitására került a sor, Jabotinsky a l 
élesebben tiltakozott az ellen, hogy nemcio 
ták kezébe döntési jogot adjanak a Palol M 

M 
tkez 

mén 

cionista vezérek azt remélték, hogy ezzel 
kerülni fog a nemzeti megujhodásunktól 
volálló zsidó gazdagok anyagi támogat 
megkapni. Az idő hamarosan meguula voli 
hogy Jabotinskynek volt igaza, mert a ki mul 
vitett Jewish Agency sem pénzt, sem mun p 
nem hozott, viszont állandó kolonc, amely ba 
országépitő mozgalomnak csak akadálva. hjd 

A MÁSODIK FELOSZTÁSI TERV k 
TÜNDÖKLÉSE ÉS BUKÁSA kég 

Mek 
De talán sehol sem jutott kifejezésre ono 

sebben a két tábor közti ellenét, mint a lam 
nizmus végcéljának meghatározása kérdő usa 
ben. Jabotinsky állandóan azt követelte,. haára 
világosan meg kell határozni a cionizmusv 
célját. De a vezetők nyomására a cionista 
lágkongresszus egyszerüen nem volt hajla 
leszögezni, hogy a cionizmus végcélja: a 1 
áÁllam. Ellenben amint Palesztina ujabb m 
csonkitása szóba került és ennek ellenérték 
kilátásba helyeztek egy vármegye nagys 
zsidő államot, amely semmit sem oldana mi ieln 
a hivatalos cionista vezetők egyszerre kve 
csaptak a legharciasabb államkövetelők arás 
Ekkor kezdtek beszélni a majdani zsidó bi mmé 

E 
kik 
pol 

seregről is, hogy hóditó hadjárattal vissza A 
lalja majd az araboktól azokat a területel os i. 
amelyekről egyelőre önmaguk hajlandók gy 

szaszerezni. ell, 
Jabotinsky első perctől kezdve megm ara 

dotta, hogy a felosztásból nem lesz semmi idó 
hogy a felosztás a cionizmus és a zsidó M. 
reménységének végzetes csapása lenne, A gysé 
nista szervezet viszont nagy viományként A zsi 
bogtatta meg a zsidó nép előtt ezt a gyás ot . 
eredményt, amelyet még sikerként akart s 
maga javára könyvelni. Amikor már nyilvi méle 
való volt, hogy az angolok maguk is ell ult 
vannak Palesztina felosztásának, a cioni en 
szervezet és sajtója még mindég sikra szál Nőve 
érte. Azonban az angol kormány Paleszt hel 
felosztását hivatalosan is elejtette. k 

A ZSIDŐ ÖNVÉDELEM ÉS A HAVLAGIa 
És milyen éles volt a harc a légió kérd ás 

sében is! Jabotinsky mindig hangoztatta, ho 
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" elmet a zsidó jisuvnak. A zsidó élet- és 

onbiztonságot maguknak a zsidőknak kell 
szervezniök. Az a tény, hogy angol karha- 
m harcol az arab terror ellen, a gyávaság 
vegét süti a zsidó népre, mert azt a látsza- 
kelti, mintha nem lenne bátorsága vagy 
arata, hogy maga védje meg a hazáját. Ja- 
nsky ezért követelte a zsidó légiók vissza- 
Mását, vagyis önálló zsidó rendfenntartó 
„veres alakulatok létesitését. Emiatt a hi- 

alos cionista apparátus veszedelmes kard- 
rletőnek, militaristának, fasisztának és ár- 
lmas fantasztának állitotta be Jabotinskyt 
követőit. Az arab terror kényszeritő hatása 
h birta rá a hivatalos cionista vezetőséget 

tedé fegális zsidó védőrség megteremtésére. Az 

mi ű dü E se HMelurc keli álliáani a 
A hivatalos cionista politika tehát ezen a 

a jnton is megbukott, És mint mindannyiszor, 

it, pst is a befejezett tények után ébred rá a 
1 a [mivalókra. 
olső 
et i Mindezek miatt a zsidó tömegek körében 
ár e nagyobb tért hódit a gondolat, hogy az 
kibaigi cionista politikát és annak képviselőit 
sza kell váltani a cionista egység helyreállitása 

irja Mekében. Napról-napra hangosabb lesz a ki- 
akitl mság az ujcionistákkal való együttmükö- 

6re. A sulyos zsidó helyzetben az ujcionis- 
k többizben is felajánlották, hogy hajlan- 
k kerekasztal konferenciához leülni, amely- 

Agol 
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meio 

Pales 

1ival 

ezzel 

Miéri nem akarják az 

Mert a közös cionista front 
Mkezménye az volna, hogy 

egyenes kö- 
az eddigi pasz- 

ktől b politika helyett aktio politikát kell kez- 
ogata ményezni. Lehetetlen tovább fenntartani ezt 
umula 

a ki 
munm 
mely 
Iva. 

olitikai metődust, hogy akaratunk megnvyil- 
Kulása mindig alárendeltje' legyen az an- 
politikának. A zsidő nép sorsát nem lehet 

ha felépiíteni, hogy az angol nagyhatalom 
ajd gondoskodik rólunk. Nekünk kell a ma- 
mk sorsát formálni és ahhoz az angolok se- 
iségét megnyerni. Anglia elsősorban a saját 
Mekeit tartja szem előtt és azok nem mindig 
nosak a mi utunkkal. Mi az önálló zsidő 
lamot akarjuk. Mert az európai zsidóság 
osa meg van pecsételve és nincs hely szá- 
hára másutt, mint Palcsztinában. Tehát min- 

Tcessék levonni a 
Ez igy tovább nem mehet! Azoknak, 

kik rövidlátásból, vagy pártérdekből ennek 

ésre ( 
a 

kérdé 
te, h 
musv 
nista 

na jjlal 
a 15 
bb m 
térték 

tagys politikának a kezdeményezői és irányitői, 
ima m kelniök kell a felelősséget és annak kon- 

rre kvenciáit. Fel kell áldozniok azt a maga- 
etelők 
idó h 
isszal 
ületel 
lók 
nit vi 

mtást, amely a cselekvő politikát lehetet- 
mmé tette és a mai helyzethez vezetett. 

A zsidó népnek most, ezekben a válsá- 
s időkben, mindenáron össze kell fognia, 
bgy kiharcolja magának a zsidó államot. A 
idó népnek most minden erejét egyesitenie 
Ml, hogy elszánt akarattal és minden áldo- 
htra kész erőmegfeszitéssel sikra szálljon a 
Ndó Palesztináért és a szabad bevándorlas- 
"M. Keleteurópa zsidóságának elsősorban kell 
gységesen megmozdulnia, hogy visszaverje 
zsidő Palesztina ellen intézett nagy roha- 
mot és megvédje saját életjogát az ősi földön. 

Senkit se tévesszen meg a pillanatnyi 

kélcsend, vagy enyhülés. A obeszély nem 
ult el, nem lett kisebb, csak kitolódott. Ép- 
pen ezért alkalmas az idő arra, hogy egyesült 
fővel küzdjünk a zsidó nép egyetlen élet- 
metőségéért, a zsidó állam megvalósitásáért. 
Az európai zsidóság földönfutóvá lett. 
vándorlásra kényszerült. Nincs hazája, 
lincs hajléka. Nem fogadja be seunki. Nincs 
Nás megoldás, csak Erec Jiszráel! 

Mit kell tenni? 
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angolok felismerve a zsidő ifjuság hazafias 
készségét és hasznos szolgálatait, szükséges- 
nek látták a zsidó önvédelem felfegyverzését, 
Dacára ennek, a cionista vezetők tétlenségre 

és önmegtartóztatásra (haolagah) itélték a 
zsidó bédőrséget két ében keresztül. Igy aztán 

nem oolt akadálya az arab terror elfajulásá- 
nak. Többszáz zsidó élet és kiszámithatatlan 

értékü zsidő vagyon esett áldozatul a havla- 

gah politikájának, amely a világ népei előtt 

sulyos csorbát ejtett a zsidó nép becsületén. 
Szerencsére, a jisuv egészséges életösztöne vé- 

gül mégis áttörte a ráerőszakolt tétlenséget és 

maga vette kezébe a zsidő élet és vagyon 

megvédését. És a kolóniák meg is védték ma- 

gukat 

zsidó csuségirontot! 

nek az volna célja, hogy megteremtse a zsidó 

erők közös cionista frontját. Két évvel ezelőtt 

Londonban, most pedig Tel-Avivban bizonyos 

pontokban meg is egyeztek a cionista szerve- 

zet józanabb vezető köreivel. Azonban a párt- 

uralom hallani sem akar a megegyezés betar- 

tásáról. A cionista politika áilandó kudar- 

caiért elsősorban felelős baloldali csoportok, 

amelyek évek óta magukhoz ragadták a ve- 

zetést és a döntést a cionista szervezetben, va- 

lamint e politikának a poziciókhoz ragaszkodó 

exponensei még ma sem jutottak jobb belá- 
tásra és különféle ürügyekkel térnek ki a cio- 
nista egység megteremtése elől. 

egységet a tuloldalom2 
den törekvésünk arra kell irányuljon, hogy e 
szükségességnek a belátására biriuk Angliát. 
A kezdeményezés a zsidő néptől kell kiin- 

duljon, nem pedig mint eddig, a mandatarius 
hatalomtól, amelynek legtöbb intézkedése ká- 
ros volt és utólag kellett küzdeni egy kis eny- 
hitésért. A hioatalos cionista politikát éppen 
azért érte annyi kudarc, mert sohasem igye- 
kezett előre befolyásolni a zsidó államépités 
érdekében Anglia politikáját, hanem bevárta, 
amig befejezett tények elé állitották és a 
mulasztásait azzal leplezte, hogy ami történt, 
egyezik az érdekeinkkel. Igy volt többek kö- 
zött a felosztási tervezet esetében is. 

A passziv politika időszerütlensége a 
legutóbbi ecsemények során a lehetetlenségig 
fokozódott. 

komzekvenciákai! 

A KELETEURÓPAI ZSIDÓSÁG 
CION-KONVENTJE 

Össze kell hivni Európa hatmillió zsidó- 
ságának képviselőit, hogy elhatározzák, a 
tennivalókat. 

A közeljövőben összeül Varsóban a kelet- 
európai zsidóság Cion-konventje, hogy a leg- 
erélyesebben visszautasitsa Palesztinához 
való jogának bármilyen csorbitását. A kon- 
ventnek olyan határozatokat kell hoznia, 
hogy az érdekelt államok segitségével a zsi- 
dóság szabad bevándorlást kapjon Paleszti- 
nába. A konventnek ki kell harcolnia a zsidó 
népnek saját hadsereghez való jogát Palesz- 
tinában, amely a zsidó élet és vagyon bizto- 
sitéka. A konvent eredménye uj palesztinai 
kormányrendszer bevezetése kell legyen. En- 
nek az uj kormányrendszernek elő kell segi- 
tenie és meg kell gyorsitania a zsidó állam 
megteremtését és el kell háritania az utból 
minden olyan tényezőt, amely ezt késlelteti. 
A konventnek meg kell találnia az utat, 
hogy a keleteurópai zsidő tömegek, ame- 
lyek kénytelenek, vagy ki akarnak vándo- 
rolni Palesztinába, szabadon és biztonságo- 
san jussanak ki az ősi földre és ott gyöke- 
ret is tudjanak verni, uij 

. 

A ZSIDÓ TÖMEGEK MEGSZERVEZESE. 

Ehhez azonban egy fegyelmezett és 
tettrekész szervezetree van szükség. 
Össze kell fogni. Meg kell teremteni 
az országot átfogó Uj Cionista Szer- 
vezetet. Ennek a szervezetnek tagja 
kell legyen minden zsidó, aki a saját 
és a zsidó nép jobb jövőjét akarja 
biztositani. Az Uj Cionista Szervezet 
olyan gazdasági, pénzügyi és népjó- 
léti intézményeket van hivatva létre- 
hozni, amelyek a zsidó egyén életét a 
galutban is szivén viseli és főleg le- 
hetóvé teszik mindenki számára, hogy 
kijusson Palesztinába és a létrejövő 
zsidó államnak hasznos, dolgozó tagja 
lehessen. 
És mindezt a legrövidebb időn be- 

lül kell megvalósitani. Sem a zsidó 
nép, sem az egyes zsidó ember nem 
várhat kényelmesen és nyugodtan, 
amig mások fognak érte dolgozni. Min- 
denkinek önként és haladéktalanu!l 
kell jelentkeznie a munkához. Ne 
várja, hogy elmenjenek hozzá és fi- 
gyelmeztessék, hogy mi a kötelessége 
önmagával, a gyermekeivel és a zsidó 
néppel szemben. 

Erdély zsidóságának is részt kell vál- 
lalnia a keleteurópai zsidő embermilliók 
megmentésében. Gyermekeink jövőjéről van 
szó. A zsidó ifjuság fejlődése és egziszten- 
ciája olyan akadályokba ütközik, hogy föl- 
tétlenül szükséges utat nyitni számára egy 
uj életlehetőség felé. Miért is minden er- 
délyi zsidónak részt kell vennie a Cion- 
konvent sorsdöntő munkájában. Mert nem 
elég, hogy Angliában és Amerikában meg- 
mozdultak a zsidó nép barátai és szenvedé- 
seinek megértői, nem elég, hogy a kelet- 
európai államok kormányai maguk is sikra 
szállanak a szabad bevándorlás és a zsidó 
Palesztina érdekében. Ez mind nem segit, 
ha maga a legjobban érdekelt keleteurópai 
zsidóság nem fog össze, hogy megtalálja és 
kövesse a megváltáshoz vezető utat. 

Mi cselekvő politikát akarunk követni 
a gálutban is. 

Meg kell szerveznünk a kivándorlásra 
kész tömeget. Ez az egvyetlen mód arra, 
hogy életünket átmentsük és a magunk, va- 
lamint gyermekeink jövőjéről gondoskod- 
hassunk. 

MINDEN EGYES EMBERNEK 
HARCOLNIA KELL! 

Elmult az az idő, amikor a zsidó tö- 
megek megengedhetik maguknak a fény- 
üzést, hogy egy pár áldozatkész emberre 

denkinek részt kell vállalnia a munkában. 
Minden egyes zsidó küzdő katonája legyen 
annak a mozgalomnak, amely magára vál- 
lalta a zsidóő lét és vagyon megmentését, a 
zsidó ifjuság sorsának biztos partra vezeté- 
sét, a zsidó állameszme százszázalékos 

megvalósitását. 
Zsidó testvérek! Ne várjátok, hogy 

egyenként felkeressünk benneteket. A mi 
programunk a ti programotok, a ti jövőtök 
a gyermekeitek élete. Önmagáért cselekszik, 
aki osztozik ebben a küzdelemben. 

Végveszély fenyegeti a zsidóságot! 
Mindannyiunknak fel kell tehát sorakoznia 
ennek a programnak a megvalósitására. 

Öregek és fiatalok fogjatok össze és 
alakitsátok meg mindenütt az Uj Cionista 
Szervezet helyi csoportját! Készüljetek fel 
a Cion-konventre! Ez lesz az első aktiv lé- 
pés a nagyszabásu aliíjjah, a zsidő állam és 
egy szebb zsidó jövő felé. 

Az Uj Cionista Szervezet 

erdélyi 

maguk és gyermekeik javára. 
életet kezdeni a 

végrehajtóbizottsága 

hagyja ezt a nagy és nehéz küzdelmet. Min-
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a zsidóság politikai helyzetéről 
London. - Az egész zsidó világ érdek- 

lődésének közepette zajlott le Londonban 
a cionista világszervezet Actions Comitéjá- 
nak ülésszaka, amelyen mintegy nyolcvan 
delegátus vett részt. A tanácskozások kö- 
zéppontjában a Woodhead-jelentés, az angol 
kormány-nyilatkozat és a cionista exekutivé 
politikai magatartása állott. 

: Az A. C. ülésszaka politikai határozatá- 
ban elvetette a Woodhead-bizottság jelenté- 
sét és javaslatait. Az A C. magáévá tette a 
zsidó-arab tárgyalások eszméjét a Balfour- 
deklaráció és a mandátum alapján, de 
ugyanekkor tiltakozását fejezte ki az arab 
államoknak Palésztina ügyeibe való beavat- 
kozása ellen. A szervezeti határozatok során 
az A. C. amnesztiában részesítette Meir 
Grossmann fegyelmi büntetését; dr Schmo- 
rakot a cionista exekütivé tagjává válasz- 
totta az elhunyt dr Rottenstreich helyébe a 
klalcionisták B-csoportjának képviseletében; 
leszögezte, hogy a reviziónistákkal való meg- 
egyezés csak a cionista szervezetbe való 
visszatérés és egységes szervezeti fegyelem 

alapján lehetséges. Az A. C. kiáltványt in- 
tézett az angol néphez és a zsidó néphez és 
külön határozatban foglalt állást a német- 
országi zsidóság szenvedéseivel szemben. 
Számos határozatot hozott még a palesztinai 

volt gondja, hogy biztositsák a további zsidó 
tőkebeáramlást az arabok javára. A valóság- 
ban a javaslat Nyugat-Palesztina legnagyobb 
részének elzárását jelenti a zsidó bevándor- 
lás előtt, a már meglévő zsidó telepitések 
szétdarabolását és az elmult ötven év folya- 
mán alkotott zsidó mű rombadöntését. 

CSAK A BALFOUR DEKLARÁCIÓ 
ÉS MANDÁTUM ALAPJÁN 
TÁRGYALHATUNK 

Nehéz megérteni, hogyan vehette magá- 
nak a bátorságot egy bizottság ilyen jelen- 
tésnek a közétételére, az utóbbi 
ményei után 

— Étrtésére adtuk az angol kormánynak, 

finán kivüli arab államok képviselőinek a 
tárgyalásokba való bevondása iránt. Nem 
járulhatunk hozzd ahhoz, hogy ezeknek az 
államoknak bármilyen külön jogaik legyenek 
palesztinai ügyekben. 

bok, - amelyek ugyancsak érdekelve 
vannak a Palesztina-kérdésben, mint 
Amerika és Lengyelország és ha az arab 
államok résztvennének a jövőbeni tár- 
gyalásokon, semmilyen ok nem lehet 
arra, hogy Amerikát és Lengyelországot 

„Terrasit" 
évek ese- 

hogy nagy aggodalmaink vannak a Palesz- 

cserép- és téglagyár 
Másfelől vannak országok, - nem ara- 

Épitkezéseihez 
hasznájon töldgázzal égetett 

falazótéglát, 
speciális ürese- 
és födém-tégtá 

Házát vakolja 

művakolattal, mely tartós, szintartó, 
fagymentes, javitást nem igényel. . 

Nedves falak szárazzátételére 

tanHagúa 
szigetel Ganyagjainkat használja. 

DICIOSANMARTIN 
Fióküzem : Sighisoara-Bucuresti 
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épitők erősitésére hivta fel az Actions Co 
tét és a zsidó népet, uj telepitések létesité 
által. A zsidó népnek erősitenie kell azok! 
akiket a lövészárkokba küld. A mi napjat 
ban alig van valamelyes vigasz a mi s 
munkra. Aligsha mondhatjuk Jezsajds , 
„Vigasztalódj, ogasztalódj népem/7 Pala 
tina és az ottani zsidó sikerek jelentik 9 
egyetlen vigaszt. ap 

A zsidő nép ellenségei vegyék egys 
már tudomásul, hogy megsemmisithetnek ! 
nünket testileg, de nem képesek megtörni ht 
megsemmisiteni, a mi szélleműünket. dlak 
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gazdasági és kolonizációs kérdések kapcsán. 
Az A. C. megnyitó ülése két perces né- 

ma csenddel kezdődött meg a palesztinai 
hősi halottak emlékére. Ezután Ussiskin, az 
A. C. elnöke, tartotta meg megnyitó beszé- 
dét, amelyben kegyeletes szavakkal adózott 
a nemzet halottainak, majd Weizmann emel- 
kedett szólásra és nagyszabásu expozéban 
ismertette a cionizmus politikai helyzetét. 

A ZSIDÓTRAGÉDIA Nő 

—- A népek a fegyverszünet évlorduló- 
ját ünneplik. Egyes népek és országok bi- 
zonyos mértékben békében éltek a háboru 
után, holott nem volt igazi béke. A zsidó nép 
is résztvett a világháboruban, de a zsidók 
számára sohasem volt béke. Amint itt ülnek, 
hallhatják a zsidó hitközségek kétségbeesett 
jajkiáltását. Lángok fénye mellett ülünk itt, 
amelyek zsinagógákat és zsidó tulajdonokat 
pusztitnak és koncentrációs táborokban szen- 
vedő zsidók ezreinek jajkiáltása közepette. 
Ilyen események árnyékában sokak számára 
rezhéz a gondolatokat összegyűjteni. A cionis- 
táknak azonban nem szokásuk a gyász és a 
sirás és én csak a megvetés és felháborodás 

ne hivják meg a kerekasztal-konferen- 
ciára. 
Fölösleges mondanom, hogy csak a Bal- 
four-deklaráció és a mandátum alapján 
vehetünk részt ilyen tárgyalásokon. 

Jóllehet szivből kivánjuk az arabokkal való 
megegyezést, de szó sem lehet arról, hogy e 
tárgyalások idejére fellüggesszük a mi épi- 
tőmunkánkat és 

a mi művünk semmiképpen sem függhet 
ezen tárgyalások eredményétől. 

Weizmann végül a palesztinai 

gyal 

zsidó 

nemánla záldósáta ecguysésesen vesz részt a kelet. 
curópai zsidók Cion-konventjének clőkészitésében 

Semleges bizottság folytatja le az „Hf-al-pi" akciót a kivándorlás é 
a palesztinai zsidó önvédelem fokozására 

tartományokban kivételes lendülettel ird 
meg az „Af-al-pi" akció, amely ugy a ki 
töldről Románián keresztül menekülő z 
dók, mint elsősorban romániadi zsidók Pl 

A romániai Uj Cionista Szervezet or- 
szágos központi tanácsa Jabotinskgy világ- 
szetvezeti elnök résztvételével kétnapos ér- 
tekezletet tartott a fővárosban. A megbe- 

mifejezésére Adtnotcssoridéviniutobbi ülése szélés főtárgya a keleteurópai zsidóság lesztindba való eljutását és a palesztindi et 
óta mé g nagyobbra nőtt a zsidó rogédid Cion-konventje volt, amely még a télen suv védelmének hatályos fokozdsát tes g 

össze tog ülni Varsóban, hogy a leginkább lehetővé. Ennek az akciónak az élén el kőv Romokban hever egy világ, amely lehetősé- 
get, vagy legalább is a lehetőség 
adta arra, hogy győzni 

A 

s el 
hert 

lő gyárosok, kereskedők, pénzemberek 
intellektüellek állanak. A legközelebbi jöv 

érdekelt zsidó embermilliók tömegmegmoz- ill át uziój dulásával alátámassza azt a diplomáciai ak- fog az igazságosság. 
Remélem és hiszem, hogy nem tulzott opti- ciót. amelyet Amerika, Lengyelország és ben megkezdődik az akció erdélyi munkáj k 
mizmus azt mondani, hogy a mi művünket Románia kormányai inditottak a palesztinai is egy olyan bizottságnak az irányitás kel 

nem fogják eltemetni ezek a romok. Nehéz ZsSidó bevándorlás fokozása, valamint a alatt, amely a legteljesebb erkölcsi 
küzdeni a földrengés ellen. Nehéz ellenállni ZSidókérdés végleges megoldásával foglal- anyagi biztositékot nyujtja az „Afdl a sőtét erőknek, amelyek nemcsak a zsidó- kozó államközi konferencia érdekében. akció komolysága tekintetében. Ennek 

A konvent előkészitésére Bucurestiben akciónak is a legszigorubban semleges je kat, hanem az egész civilizált világot fenye- 
getik, minden cionista és zsidó közület tagjaiból lege van és arra törekszik, hogy legaláb 

A WOODHEÁD-JELENTES semleges kezdeményezőbizottság létesült, ezen a téren megvalósítsa a zsidóság cs 
amelyben Erdély képviseletében egyelőre ségét. 

ELFOGADHATATLAN König Miksa szállitási vállalati igazgató és Az Ui Cionista Szervezet orszáto 
A Woodhead-bizottság jelentéséről szólva, Diamant Elemér vesznek részt. Az előké- központi tanácsa kimondotta, hogy mindk 

Weizmann kijelentette, hogy a javaslat el- szitőbizottság, amelyben a régi cionista akciót a legmesszebbmenő módon támoga. 
szervezet több vezetője is helyet foglal, a fogadhatatlan számunkra. Az összjelentés a 
közeljövőben proklamációt fog intézni Ro- 

ja és annak munkájából a legteljesebb erel 
legkisebb mértékben sem veszi tekintetbe a giával fogja kivenni részét. 
zsidó nép szűkségleteit és egy elimerő szóval 
sem illeti a palesztinai zsidó munkát. A bi- 
zottság ugynevezett felosztási terve a zsidó 
állam eszméjének megcsufolása. Ami a be- 
vándorlásra vonatkozó javaslatokat illeti, 
ugy látszik, a bizottság tagjainak csak arra 

mánia zsidó lakosságához, hogy pártállásra 
és társadalmi helyzetre való tekintet nélkül 
vegyen részt a keleteurópai zsidóság Cion- 
Konventjének választásaiban. 

Ezzel párhuzamosan a régi királyság- 
ban, valarnint a Kárpátoktól keletre egő 
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MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégi di 
olcsók. „Arta" 

szálloda mellett. 
Oradea, str. Cosbuc, Palace
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hz ujcionisták sikerült 

ászlóbontása Élesden 
Az ujcionisták erdélyi szervezete vasár- 

sikerült gyülést tartott nagy hallgatóság 

t Élesden. Először Sámuel Béla üdvözölte 

kiküldötteket, majd Leitner Zoltán erdélyré- 

alnök tartotta meg előadását, amelyben 

- letesen vázolta a zsidóság mai helyzetét és 

mutatott arra, hogy egyedüli megoldás Pa- 

ztina, azt pedig nem lehet másként megsze- 

emi a zsidóság számára, csak olyan módon, 

[ogy azt az ujcionisták elképzelik, Jabotins- 

utmutatása alapján. Utána Farkas Ferenc 

Mélyrészi szervező titkár román és 
magyar 

kszédben vázolta a szervezkedés szükségessé- 

d és rámutatott arra, hogy mennyi idealiz- 

Ms füti az ujcionista vezetőket, akik harcol- 

uk önzetlenül a szebb jövő érdekében. Utána 

(alek Lázár betárvezető jiddis nyelven vá- 
Ulta a helyzetet és méegmagyarázta az egye- 
üli helyes utat, amelyen a zsidóságnak, – 
az élesdi zsidóságnak is – haladni kell. 
A gyülés a Hatikva hangjai mellett a leg- 

akesebb hangulatban ért véget és utána meg- 

akult a helyi szervezet, amely az élesdi zsi- 
(ság legjobbjait foglalja magában. Elpökké 
özfelkiáltással Sámuel Bélát választották meg. 
árselnök Klein Sámuel, jegyző Révész Jenő, 

nztáros Katz Sándor, titkár Eibenschütz 

Ldor, Keren Tel Chaj biztos Hubert Mór, 
Hllenőrök Schroartz Zoltán és MWeinstock Már- 
mn és harminc tagu választmány. 
Nagy visszatetszést keltett az élesdi zsidó- 

íg körében az, hogy a Noar-Hacioni nagyvá- 
di csoportja két fiatal tagját két nappal 
lőbb kiküldte Élesdre, hogy minden eszközzel 
Hetetlenné tegyék a vasárnapra hirdetett gyü- 
Ét. Házról-házra jártak, hogy lebeszéljék a 
kidóságot a gyülésen való részvételről és 
kyanarra az időre ellengyülést hivtak egybe, 
" másik terembe. Az élesdi zsidóság körében 
lyosan elitélték ezt a metódust és még job- 
Iin felháboritotta őket az, hogy a csendőrség 
kgbizottját is elküldték a gyülésre. Az uj- 
bnista szervezet vezetői felmutatták a nagy- 
íradi srefektura nagy előzékenységgel ki- 
Mott legális engedélyét, amely az összes zsi- 
blakta városokra és községekre vonatkozik, 
kész Biharmegye területére. 

Az élesdi zászlóbontás, dacára ennek a 
llemetlen intermezzónak, mégis fényesen si- 
került. 
Az ujcionista szervezet nagyváradi vezető- 

ége azonnal panaszt tett a Zsidó Nemzeti Szö- 
etség nagyváradi elnökségénél és hétfőn este 
h Weisz Éndre ügyvezető elnök javaslatára 
b referátuma alapján tárgyalás alá vették a 

Co 
tesité 
azok' 
pjain 
ni sz 
1jássd 
Pales 
nitik 

egysi 
aek 
örni 

irdi ranaszt és elhatározták, hogy az ügy alapos 
a kül ivizsgálása után teljes elégtételt szolgáltatnak 
ő zl ujcionistáknak és elrendelik, hogy a jövő- 

keb ez ne forduljon elő az ifjuság részéről sem, 
nert ellenkező esetben ki lesznek téve — az 
Jelonisták szerint – hogy a Zsidó Nemzeti 
övetség rendezvényei is meglesznek zavarva. 
Nz ujcionisták ezután elvárják, bagy tel- 
ts elégtételt kapnak az élesdi 
kert szerintük az ellenpropagandának 
tir eszköze is, nem pedig ilyen 
mmelvet a Histadrut Élesden megmutatott. 

dummammmsmmmmmamemmams 
EGY ZSIDÓ LEÁNYT AGYONLŐT- EK. (Jeruzsálem). Hadassa Rosenwald ne- 

tágba a Tel Izsak melletti Even Jehuda-ban 
yonlőtték. Enni vitt az öröknek, akik a ko- 
bmia körül őrszolgálatot teljesítettek, amikor 
ét arab megtámadta és agyonlőtte. 

KÉT RENDKIVÜL AKTUáALIS KÖNYV. 
mold Zmeig „Vihar Palesztina felett" cimüű 
enzációs, uj regénye és Benamy Sándor 
Európától-Azsiáig" c. utleirókötetének má- 
aik, bővitett kiadása. Kaphatók minden 
önyokereskedésben. 

ecseményért, 
vall 

metódus, 

19 éves leányt, aki Lembergből jött az or- 

NÉPÜNK 

terjedö gazdaságosságok. 

- Vasárnapra volt összehiva 

az érdélyi nyugati szertartásu hitközségek 
évi kongresszusa. Erdély és Bánát minden 

hitközsége képviselve volt és nagyszámu de- 
legátus érkezett ez alkalomra a városba. Va- 
sárnap délelőtt meglátogatták Vértes Adolf 
dr volt hitközségi elnök sirját, akinek nagy 
érdemei közismertek. Bornheim fenő elnök 
méltatta a sirnál az elhunyt érdemeit, majd 
Katz Salamon főkántor El mole rachmimot 
énekelte. Ezután istentisztelet volt, amelyet 
dr MWeinberger Mózes kolozsvári főrabbi ro- 
mán nyelvü imája nyitott meg, majd dr 
Drexler Miksa méltatta a kongresszus jelen- 
tőségét. 

Este kezdődött az érdemleges tárgyalás 
a belvárosi hitközség nagytermében. Dr Fi- 
scher főzsef központi irodai elnök nagysza- 
básu román nyelvü beszéde vezette be a kon- 
gresszust. Az elnök méltatta Őfelsége érde- 

Temesovár. 

meit, amit az ország érdekében kifejt és az 
elnök javaslatára hódoló táviratot küldtek 
Őfelségének. Ugyancsak táviratilag üdvözöl- 
ték Miron Christea partriarka-miniszterelnö- 
köt, Colan püspök, vallás- és szépmüvészeti 
minisztert. Dr Fischer József a továbbiakban 
a zsidó nevelés és szociális munka szükséges- 
ségét hangsulyozta. Megdöbbenéssel beszélt 
arról a borzalmas üldözésről, amelyet a né- 
metországi zsidóságnak el kell szenvednie. 

Az elnöki megnyitó után a temesvári 
hitközségek nevében Nyiri Jenő, Löffler Gé- 
za dr és Aranyosi Ignátz dr hitközségi elnö- 
kök üdvözölték a kongresszust. Dr Nobel 
Sándor a Zsidó Nemzeti Szövetség nevében, 

Rendkivül ritka nemes gáz, amely- 
bal ! millis lter leveaö mindösze ! 

litert tartalmaz. Ezzel az értékes gáz- 
zal vannak az uj TUNGSRAM.-KRVP. 

TON lámpák töltve. Ennek tolajdo- 
nitható fehéren izző fényük és 40%-ia 

Az ünnepélyesség és munka 
szertartásu hitközségek évi 

jegyében folyt le a nyugati 
kongresszusa Temesváron 
dr Roth Dezsőné a Wizo nevében, 
Ezékiel a KKL. nevében. 
Miksa főrabbi tartotta meg nagy érdeklődés 
mellett beszédét. Hétfőn reggel vették kezde- 

Briszkel 
Utána dr Drexler 

tüket a kongresszus érdemleges tanácskozá- 
sai. Dr Kelemen Gábor aradi delegátus a szo- 
ciális bizottság, dr Nobel Sándor a pénz- 
ügyi bizottság, dr Weisz Ártur a kultur és 
iskolaügyi és dr Rosenthal Marcell a jog- 
ügyi bizottság javaslatait terjesztették a plé- 
num elé. A jelölőbizottság elnökének: dr 
Lenke Manó lugosi főrabbinak előterjeszté- 
sére ismét egyhangulag dr Fischer Jőzsefet 
választották meg a nyugati szertartásu hit- 
községek Központi Irodájának elnökévé, 
társelnök: dr Schütz Henrik Arad, alelnö- 
kök: dr Lőroy Ferenc főrabbi, Nyiri fenő 
(Temesvár) és dr Konrád Béla (Nagyvátad) 
lettek. - 

mEHSEENEEEEEmEEHEETSESE 

– FISCHER ERNŐ, A KOLOZSVARI 
UJCIONISTAK ELNÖKÉNEK ELŐADÁSA 
NAGVÁRADON. A nagyváradi ujcionista 
szervezet vasárnap délután fél hét órakor 
propaganda-gyülést tart, amelyen Fischer 
Ernő, a kolozsvári ujcionisták vezetője és 
kíváló egyénisége tart előadást. A kitünő 
előadó iránt városszerte nagy az érdeklődés 
és ezuton is kéri az ujcionista szervezet, 
hogy a hallgatóság minél nagyobb számban 
jelenjen meg a kitünő szónok előadásán. 
Belépés dijtalan.



küldött zsidó Prága. A Londonba delegáció 
visszatért utjáról, akik azért indultak el, hogy 
mértékadó helyekkel megállapodjanak a kivándor- 
Hásra vonatkozólag. Igéretet kaptak arra nézve, 
hogy nagyobb számu bevándorlási engedélyt fog- 
nak kiadni a zsidók számára. (Kiderült, hogy az 
Angliába beengedett zsidók száma egészen mi- 
nimális. A szerk. megjegyzése). - A csehszlovák 
köztársaság közoktatásügyi minisztere zsidó kül- 
döttséget fogadott és kijelentette, hogy a kormány- 
nak nincsen szándékában, hogy a zsidókkal szem- 
ben numerus clausust vezessen be. Továbbiakban 
még kijelentette a miniszter, hogy a kormány 
egyáltalán nem szándékszik korlátozni a polgárok 
jogait, igy a zsidókét sem. Egyetlen ügyvédnek 
sem kell lemondani hivatásának gyakorlásáról. Azt 
viszont megállapitja, hogy a jövőben szigorubban 
fogják venni a vizsgára kerülők képességeit. 

Belgrád. Gyuro Jankovits miniszter kijelen- 
tette a kormánypártban levő zsidó tisztviselők 
konferenciáján, hogy a jugoszláv kormány semmi- 
féle intézkedést nem szándékszik tenni, olyirány- 
ban, hogy megváltoztassa az ország alapvető tör- 
vényeit, amelyek teljeseén demokratikusak és a 
zsidók polgári jogait is teljes mértékben biztositja. 

Bratislava. Dr. Tiso miniszterelnök fogadta a 
szlovákiai zsidó párt küldöttségét. A küldöttség 
szerencsekivánatait fejezte ki a szlovák kormány- 
nak megalakulása alkalmából és megköszönte a 
kormánynak azokat a törekvéseit, amelyekkel a 
rendet akarja biztositani. Ugyanakkor egy memo- 
rándumot nyujtottak át a miniszterelnöknek, 
amelyben részletesen kifejtik a zsidó problémák 
praktikus megoldását. A szlovák belügyminiszter 
Matus Cernak, szintén fogadta a zsidó küldöttsé- 
get. 

Bombay. Ceylon szigetének allamtanácsa a 
parlament elé visz legközelebb egy törvényt, amely 

szerint rövidesen betiltják az orvosok, fogászok, be- 
vándorlását. Ezeket az iutézkedéseket azért hozzák, 

mert félnek attól, hogy a Németországból tömege- 
sen kiutasitott zsidók közül ott is letelepszenek és 
„konkurrenciát csinálnak a ceyloniaknak. 

Tel-4bip. A napokban halt meg Palesztina 
legöregebb embere Tel-Avivban. Meir Dickstein 
1908-ban jött Palesztinába és azóta ott élt, a leg- 
jobb egészségben családja körében. Dicksetein 117 
évet élt. - 1938 évnek első tiz hónapjában 10.500 
zsidó vándorolt be Palesztinába, mig az előző év- 

ben ugyanebben az időszakban S000 zsidő vándo- 
rolt be. Ugyancsak ebben a tiz hónapban 8000 tu- 
rista fordult meg az országban. - Haifában uj 
napilap indult „Hakarmel" cimen, héber nyelven. 

Szofia. Olyan külföldi állampolgárok, akik 
beutazási vizumot akarnak kapni Bulgáriába, árja 
származásukat akkor is igazolniuk kell, ha csak át- 
menetileg akarnak Bulgáriába tartózkodni. 

Páris. A Hicem kögyülést tartott a napokban 
a Írancia fővárosban, amikor is az intézőtanácsot 
ujraválasztották. Megállapitották, hogy a Hicem ez 
év első nyolc hónapjában, elhelyezett 4015 kiván- 
dorlót és 1180 menekültet olyképen, hogy azok 
végleges letelepedési helyhez jutottak - Ugyan- 
csak gyülést tartott Párisban a Wizo is, amelyben 
MWeizman asszony referált a zsidó nő helyzetéről 
Palesztinában. 

Bazel. St.-Louis rabbija Dr. Salamon Schüller, 
meglátogatta Bazelben fiát, ahol hirtelen elhunyt. 
148570-ben született, számos hitközségben müködött, 
de előbb nagy szemináriumokban végezte tanul- 
mányait, Hegenheimban (Németország) a régi tem- 
plomból zsidó muzeumot létesitett, mivel nem volt 
már minjam, amely ott imádkozott volna. Teme- 
tésén számos rabbi vett részt. 

Varsó. A legutóbb tartott sejm-választásokon 
a következő zsidó képviselőket választották be a 
sejmbe: Seidenman F. I., Trockenheim, (varsói ke- 
rüle), Dr. Emil Sommerschein, Lemberg, Dr. 
Schwartzbard, Krakko, L. Minsberg, Lodz. Össze- 
sen öt zsidó képviselőt választottak meg. 

Beiruth. A libanoni és syriai nagyvárosok szál- 
lodái megteltek olyan gazdag arabokkal, akik el- 
menekültek Palesztinából, mert nem birják ki a 
folytonos nyomást, amelyet az aráb terroristák fej- 
tenek ki. Különösen a szállitó eszközök sztrájkja 
miatt menekültek el sokan. 

angol cionista főderáció az utóbbi 

NÉPUNK 

– ZÁRT AJTOK MÓOGÖTT FOGJAK 
TÁRGYALNI A GRUNSBAN ÜGYET. pá- 
ris. Az illetékes körök véleménye szeridt, a 
felsőbb igazságügyi ható ások ugy fcgnak 
intézkedni, hogy a Grünsban gyilkossági 
perében zárt tárgyalást fognak elre del 4, 
azzal az indokolással, hogy nem akarják 
rontani a német zsidóság helyzetét. A vl- 
lóság az, hogy a némaet-francia egyezmény, 
amoely főeg a sajtó a vona kozott, valószi- 
nüleg kitért erre a körülményre is. s nehogy 
a saitó tulsárosan sokat foglalkozzon a né- 
metek zsidóellenes tevékenységével, ikább 
zárt ajók mögött fogják a Grünspan 
ügyet tárgyalni. amire nem igen volt még 
pálda a francia kriminal sztikában. 

DIES AMERIKAI KÉPVISELÖ 
JAVASLATA. New-York. Dies parlamoenti 
képviselő, az államellenes üzelmek kivizs- 
gálására kikütdött bizottság elnöke, Kje- 
lem ete, hogy azok az „elégedetlen" ame- 
rikajak, ak k nem akarnak ott élni, térjenek 
vissza Emrópába. Meg is nevezi őket, mint 
a nemzeti szocialisták, koemmunisták és fa- 
sisz ák elhagyhatják az Egyesült Államok 
területét. Dics azonk vül megfelelő szervet 
akar felállitani, amely brtokok és vagyo- 
nok kicserélésével akar foglalkozni. 

Az ANGOL-FRANCIA ÁLLAM- 
FÉREHIAK TANÁCSKOZNI FOCNAK A 
ZSIDŐKÉRDÉSRÖL A PÁRISI ÖSSZE- 
JÖVETEL ALKALMÁBOL. Páris. Szerdán 
Párisba érkezett Chamberlain angol mi- 
mnisz eremök és Haliax külügymin szter, 
ahol nagy ünnepélyességgel fogadták őket. 
A látogatás a tanácskozások egész soroza- 
tát öleli fel. Két napot töltenek Párisban és 
kétségtelenül a középeurópai helyzetről fo- 
lyik a tárgyalás, Az angol államtérfiak lá- 
togatását megelőzően Bonnet francia kül- 
ügyminiszter tanácskozást folytatott Henry 
Beranger-vel, aki alelnöke az ÉEvianban 
létesitett államközi menekültügyi bizottság- 
nak és rövidesen Londonba utazik, hogy 
résztvegyen a bizottsági ülésen. amelyen 
lord Winterton fog elnőkölni. Bonnet kül- 
ügyminiszter Chamcberlain-el és az angol 
külügyminiszterrel is tárgyal a zsidékérdés 
megcldását illető ee. 

– HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapjac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. 

- jAÁPÁN MEGTILTOTTA, HOGY 
TERÜLÉTÉRE ZSIDŐK LÉPJENEK. To- 
kio. A német-japán kulturális egyezmény 
életbeléptetésének évfordulója alkalmából a 
japán kormány rendeletet adott ki. amely- 
ben megültja, hogy zsidók, bárhonnan is 
jöijenek, mnt menekültek, japán területre 
lépjenek. 
-BEN CURION NYILATKOZATA. 

Az Aktionskomite ülésén megelégedéssel 
vették tudomásul, hogy a régi és ujcionisták 
között a megértés a legjobb uton halad. (?) 
Ben Gurion kiijelentette, hogy reméli, sike- 
rülni fog a teljes megegyezés a régi s uj- 
cionista szervezetek között,. 
– CIONISTA-ÉLET ANGLIÁBAN. (London.) Az 

hetekben jelen- 
tős aktivitást fejtett ki. A Woodhead jelentés nagy 
változást idézett elő. Nagy gyűlés-hullám követke- 
zett, amely egész Angliára kiterjedt. Sok ezernyi 
zsidó és nemzsidó vett részt ezeken a gyűléseken. 
Nemzsidó képviselők párikülönbség nélkül résztvet- 
tek ebben a kampányban. Az angol zsidóság cso- 
dálatraméltó egységet mutatott és az a hangulat 
lett urrá, hogy nem lehet másképpen megoldani a 
palesztinai kérdést, minthogy a majoritásba kerül- 
jenek a zsidók és ne csak a „gazdasági lehetősé- 
gek" palástjába burkolják a zsidóellenes angol Pa- 
lesztina-politikát. A Keren Kajemet az elmult évben 
46.000 fontot eredményezett. A Balfour-deklaráció 
emlékére rendezett ünnepségen felszólaltak Paul 
Goodman, Procter őrnagy, Mr. Rhys, I. Davies, Mrs 
Dugdale BA Lockar 

HITLER PANASZA MONCHENEEN 

Atnikor Daladier francia miniszterelnök M 
chenben volt, Hitler panaszkodott neki, 
francia sajtó sok hazugságol ir össze rola. 

Daladier a következőket pálaszolta: 
– Jobb volna talán, ha az fgazat irná,,. 

hogy 

MIÉRT IGÉLRTE? 
Miért igérte az Uristen az özöonoviz után, h 
soha többé nem pusztitja el a pilágot? 

— Mert tudta előre, hogy azt az emberek , 
guk fogják elpusztitani. 

MIRE FÜTYÖLTEK A TOKIÓI SZIRÉNAK? 
Amikor Hankaut elfoglalták a japánok, a 

kiói szirénák elkezdtek fütyélni. Igen, fütyől 
Angliára, fütyöltek a Népszövetségre és fütyőll 
az egész oilágra. 

ÉRDEKES MEGALLAPITAS 
—– Háromszáz éve annak, hogy angolok y 

vesztettek háborut? Miért? 
— Mert amikor látják, hogy az ellenség e 

akkor pisszaponulnak és nem kezdenek haábort 

ANGLIA ÉS FRANCI4ORSZAG MEGEGYE A KOLONIAKRA VONATKOZÓLA4G 
Az angolok és franciák megegyeztek abl 

hogy az angolok beleegyeznek abba, hogy a (f 
ciák adják pissza gyarmataikat, a franciák 
beleegyeznek abba, hogy az angolok adják pis 
gyarmataikat Németországnak. 

FUNK BALKANI UTJA 
Funk (szikra) német miniszter balkáni 

során attól kell félni, hogy a „funk"-ból „Ild 
me' (láng) lesz. 

HITLER ÉS NEW-JERSEY 
Hitler gunyolta az amerikaiakat, hogy félm 

Marslakók támadásától. Neki nincs mit beszé 
mert ha az amerikaiak egy idegen csillagzat p 
titásától félnek, az európaiaknak nem kell fél 
mert aki elpusztit mindent, azt itt pan közöttí 
Hitler! 

MI JOBB? 
Egy moldoa-vidéki zsidő feljött Bucttrejt 

bevásárolni. Mielőtt azonban beoásárolt polna, ! 
giskoldulta a várost és igen szép pénzt gyüljl 
össze. Mikor aztán már együtt volt a pénze, so 
járta a nagykereskedőket és básárolt. 
Egyik nagykereskedő. felismerte és rászált: 
— Mi az? Maga a minap még kolduli és m 

kereskedő lett? : 
—– Igen, - mondta a kis zsidó – nálunk 

déken az a szokás, hogy előbb koldulunk és azl 
leszünk kereskedők, mig maguk előbb Kkeresked 
és aztán mennek koldulni. 

IZRAEL-SARA 

Egyik legutóbbi nagy jótékonysági mulatság 
előkelő hölgyek vállalták az ételek és italok 
szolgálását. Egyik sátornál egy nyegle ur izradl 
pallásunak tartoán a kiszolgáló dámát, igy stó 
— Szép Sára, kaphatnék egy pohár pezs 
— Szibesen – válaszolta a hölgy - de téve 

méltóztatik, mert a Bibliában nem Sára, ham 
Rebeka itatta meg a tevéket. 

SZÜNŐBEN AZ ANTISZEMITIZMUS ÉS A 
HABORUS VESZEDELEM : 

A héten egy fehérszakállas öreg hitsorsoml 
állitott be hozzánk és kategorikusan kijelentel 
— az antiszemitfizmus elmulóban pan s hábo 

nem lesz. 
—– Honnan veszi azt? : 
– áAzért - mondta ő - mert a népek me 

unják az antiszemitizmust. Egyideig jó viccnő 
tartják, de mindennap ugyanaz a vicc, valljuk 
valóban unalmas. 
— Rendben van és miért nem lesz háboru? 
— Mert akik akarják, azoknak nincs pénti 

és akiknek pénzük van, azok nem akarják. 

BUN DE IMPRIMAT. 
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